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Anionomlllc mizeriei
■ Pe «buciumată vale a Jiului, de

venit ud fel de Styx al văicăreli*  
lor, pe această nouă vale a plânge
rii, muncitorii lipsiți de muncă și 
lipsiți de pâine au început din 
pou să murmure. Anchetele și in
specțiile Ministerului Muncii se 
țin lanț, și lanț se țin și nemulțu
mirile stârnite de o stare de gene
rală surpare a producției. In ulti
mele zile, și cu călcarea tuturor 
legămintelor statornicite, al ți 500

t de mineri au fost concedi ați, și 
trimiși să îngroașe armata descul
ță a cercetărilor ce roesc pe toate 
potecile țării.'

Delegațiile umilite ale munci
torilor bat zadarnic rin poartă în 

j. poartă, — și primesc în loc de a- 
futoare amenințări de noi conce
dieri : în țara tuturor îngăduin-

■ țelor penale Și-a nepăsării, singură 
foamea ‘este astăzi asigurată de o 
exemplară și imediată represiune. 
Bieții nevoiași cu brațele sleite 
liwîte de lucru protestează zadar
nic în fata patronilor și-a puteri- 
lor ocrotitoare : conducătorii sin
dicatelor sunt pretutindeni batjo
coriți, și tot mai neputincioși să 
răspundă de cumințenia celor 
strânși în jurul lor rămași cu co
piii fără pâine în ajunul iernii.
. O legislație întemeiată pe cea 
mai deplină autonomie (aparentă) 
& individului își dă, pe valea Jiu
lui ca și în restul țării, roadele 
din ce în ce mai omicide ; în fața 
mizeriilor muncitorimii, nici con
ducătorii sindicatelor nici autori
tățile nu mai pot face nimic. îna
intea intereselor producției națio
nale trec în mod firesc, — prin 
-ehiar legile fizice ale sistemului 
nostru de Stat, — comoditătile și 

: conveniențele partidelor ; înain- 
! tea propășirii muncitorilor, liber

tatea lor de a muri.de foame.
\La'Oradea se adună medicii în 
congres ; în Capitală se ține con
gresul Asociatiunii asistenților 

! universitari : atâtea sfaturi profe- 
sipnale care s’ar putea solda prin 
hotărâri creatoare, menite să se 
incarneze în fapte și în progrese, 
dacă instituHunile țării le-ar fi 
mai puțin dușmănoase. Intr’un 
mediu politic ostil, însă, în care 
prevalează doar drepturile parti
delor (sub masca așa — ziselor 

• drepturi individuale), moțiunile 
rămân în stare de pure și inutile 
deziderate, de-a căror înfăptuire 
nimeni nu se mai ocupă a doua zi 
după . ridicarea ședințelor.

Mișcarea grupurilor de produ
cători, intelectuali sau manuali,—- 
interesele producției și cele sindi
cale se desvoltă la noi dezordonat, 
în mijlocul unei legi si ați uni 
chaotice, în care autonomia indi
vidului înlesnește decadenta din 
ce în ce mai vizibilă a profesiuni
lor : părinții elevilor se întrunesc 
Intr’un loc, profesorii lor în- 
fraltul ; sindicatele patronale se 
adună într’un ungher de țară, iar 
cele muncitorești într’un fund de 
cârciumă. între ele, nimeni nu se 
gândește să facă legătura atât de 
necesară progresului general ; ni
meni nu încearcă să împletească 
și să coordoneze între ele aceste 
energii cari sunt în fond solidare, 
armonioase, deopotrivă de nece
sare prosperității naționale. Nici 
o instituție oare să se reverse pes
te vremelnica ființă a individu
lui, — nici nn organism care să 
depășească atomul efemer spre a 
atatornici drepturile familiei și 
ale profesiei, aceste celule ale bel
șugului și-ale progresului moral 
al unei rase.

întreaga noastră politică econo- 
!• mică și financiară este suspen

dată din pricina luptelor dintre 
partide, falsificată și năucită de 
această luptă, înlesnită și ea la 
rândul ei de acea aparentă autono
mie a individului suveran, pe 
oare legea nu vrea să-1 cunoască 
ftecât în funcțiunea lui de alegător 
și de partizan. Românul este prin 
grația legilor un animal care vo
tează sau a votat, — al cărui vot 
este furat sau a fost furat, — care 
va vota mâine mai bine decât a 

i votat pentru el ieri sergentul din 
; oolț, și care e pe cale de a fi con

vins de menirea lui pur electorală, 
te univers. Vremurile sunt elec
torale, pre-electorale (spun națio- 
nal-țărăniștii), post-electorale 
(spun liberalii), a — electorale, 
sptHi averescanii. Și în vremea ce 
toate mâinile norodului votează 
sau fură voturi, — ori gesticulea
ză în această sgomotoasă și inutilă 
discuție, mașinile uzinelor amor
țesc sub privirile părintești ale 
guvernului. Paralizia activităților 
neamului. încurajată de regim și 
Be abuzurile lui, contaminează 
ultimele colțuri de țară în cari 

' se mai muncea ca altădată.
Autonomia individului — uar-i

tizan, ignorarea funcțiuni Iui în 
producția generală a țării, r- atâ
tea îndemnuri la trândăvie și la 
mizerie ! Mâinile ostenite de ara
bescurile întrunirilor publice cad 
riealungul trupurilor obosite» sau. 
rămân în sânuri : în sânul propriu 
la cei conduși, în sânul bugetelor 
la cei cari conduc. Se Vor face ale
geri, eau nu se vor face ? Se va 
întruni Pai lamentul, sau nu se va 
întruni î „Corrida viitoare va fi 
cu vărsare de sânge, sau fără î . 
Toată lumea cască gura, cu activi
tatea și respirația suspendată.

Substanța norală a țării se des
compune sub influența ‘sentimen
tului provizoriului, picurat în 
suflete de instituții absurde și ne- 
ocnforme cu' fizica noilor prefa
ceri. economice. Provizorat gene
ral, — generator al unei mizerii 
din ce în ce mai definitive.

Ion sju.u.i'esCfl

Consecințele unei a'egeri parțiale
Tălmăcirile și răstălmăcirile evenimentelor dela Bistrița

Viața unui sfânt
da TUDOR TE ODORESCIJ-BRANIȘTE

Deschiderea 
Ojicrci

Știrbind câte puțin din dreptu
rile ce păreau imprescriptibile, ale 
banalității italiene — Verdi, Pu. 
cini, Leoncavalo; Leoncavalo, Pu. 
dni, Verdi; Leonpucini, Verdica. 
calo, — Opera noastră din Bucu
rești începe să intre în rolul ei de 
instituție națională. Acum .doi ani. 
cu sforțări de care nici scriitorul 
acestor rânduri na fost de loc stră
in, se cânta pentru întâia oară la 
noi drama muzicală Nunta tragică 
a răposatului Alexie Catargi. A 
urmat Șezătoarea lui Tiberiu Bre. 

< diceanu. Drumul era pregătit pen. 
*ru minunata surpriză care e Nă
pasta lui Sabin V. Drăgoi.

Despre însemnătatea acestei o- 
pere în ordinea creației autohtone 
românești, cetitorul interesat va 
dăsi câteva reflexii în numărul re. 
cent apărut * al revistei Gândirea 
f August-Septembrie),— ceeace ne 
dispensează să mai insistăm aici. 
Deschlzându-și stagiunea cu adânc 
româneasca lucrare a d-lui Sabin 
V. Drăgoi. Opera din București dă 
v dovada, ce trebue subliniată, că 
își înțelege rolul de instituție 
națională, colaborând prin ceeace 
îi stă în putere și în datorie cu ză. 
mislitorii de frumusețe româneas- 
că. Chiar dacă ea obsedată de flaș; 
neta italiană, nu s'a putut încă ri. 
dica la creația maximă a muzicei 
internaționale, — la Rtchard W.ag. 
ner, — rolul pe care și l'a însușii 
recent îi atenuiază din acest defect 
fi pentru cultura românească în- 
«eamnă un imens pas de progres.

Dar, coborîndu-ne cu o treaptă 
mai jos de pe acest înalt plan pro 
gramatic ce-i face onoare, ținem să 
subliniem în realizarea scenică a 
Năpastei lui Sabin V. Drăgoi o re. 
dretabilă neglijență. Azi nu mai 
suntem la improvizațiile începu 
kilui ca să acordăm generoase seu 
se tuturor lipsurilor. Azi bunăoară 
nu mai e îngăduită acea inegalita 
le grotească a elementelor vocal < 
distribuite în Năpasta. Când toată 
piesa constă din patru-citici per. 
ioane, dacă alături de marele cân 
făreț Folescu poate să facă figură 
foarte bună Vasile Rabega, cei în 
lărcinați să cânte pe «Gheorghe*  
ti pe «Anca» distrugeau echilibru1 
de forțe al spectacolului și sfărâ 
mau însăși unitatea auditivă a lu
crării. Și în plus o lamentabilă 
nlasticitate scenică : acel «Gheor 
<ihe*  borțos de parcă sta gata să 
fete pe scenă. de.o iritantă stângă 
rie în mișcări, și acea «Ancă*  ves 
nic cu mâinile proptite suburban 
în șolduri dovedeau o patentă lipsă 
le gust artistic din partea supra 
veghetorului scenic. între ei, jocu1 
le extraordinară forță dramatică 
al lui G. Folescu, pe care îl poaL 
invidia orice mare actor, apare; 
continuu ofensat. «Ion*  al lui Fo 
leescu era o capodoperă între pa. 
rodii. Sunt neglijențe ce nu se mai 
pot scuza.

Mai ales când e vorba de o operă 
românească de înălțătoarea însem 
nătate a Năpastei. Instituția tre 
buia să-i pună la îndemână toat< 
valorile de mâna întâia pe care h 
are și să-i consacre o grijă în reafi 
tare mai presus de toate celelalte 
Un program oricât de prețios în 
intenții capătă prestigiu num; 
prin realizarea lui artistică.

Nichifor Crainic

Presa politică se mai ocupă 
încă de alegerea delà Bistrița- 
Năsăud și, în special, de turbură- 
rile — fără îndoială — grave, 
care au însoțit-o. Intre procesul 
Gaétan și frământările împrumu
tului, locul important ce se acordă 
in preocupările la ordinea zilei, 
episoadelor ,,tari” ale acestei ale
geri parțiale săvârșite într’un 
colț îndepărtat de țară, dovedește 
importanța, pe care evenimentul— 
mărunt, în fond — o învesmânta, 
atunci când ■ este examinat în ca
drul evoluției generale à vieții 
noastre publice.

Faptul important este acesta : 
populația partizană a național- 
țărăniștilor a reacționat violent 
împotriva adversarilor averescani, 
snopindu-i în bătaie, sub ochii im
posibili ai, reprezentanților tutu
ror autorităților constituite.

Din acest fapt, fiecare trage 
concluziile, care-i convin.

O INTERPRETARE 
NEAȘTEPTATA

Național-făraniștii t îl agită 
sub nasul liberalilor, drept 
simptom al stării de spirit, care

stăpânește populația Ardealu
lui, în dublul scop : de a înspăi
mânta guvernai și Regența cu 
deslănțuirea unei campanii în
chegată din asemenea episoade 
și de a demonstra, factorului 
constituțional (îh special, că a- 
legeri cu presiuni și teroare ad
ministrativă nu mai potexista, 

Pe de altă parte, averescanii 
susțin*  că administrația, sub re
gimul liberal, este în plină a- 
narhie și că.în consecință, gu
vernul trebuie-să plece? pentru 
a nu periclita mai rău siguranța 
statului.

Cea mai interesantă — prin 
neprevăzutul ei. este însă inter
pretarea liberală, și anume a 
liberalilor din jurul primului- 
ministru.

In adevăr, aceștia sus
țin că evenimentele dela 
Bistrița-Năsăud dovedesc 
primejdia riscării unor 
alegeri generale sub gu
vern nafional-tărănist.
IAR GUVERN DE ALEGERI

Neîndoios — spun acești libe
rali — național-țărăniștii vor face

alegeri libere, adică alegeri întoc
mai ca la Bistrița, fără interven
ția autorităților, cărora eventua
lul guvern național-țărănist le-ar 
ordona strictă neutralitate.

In acest caz însă — spun libe
ralii vintUiști — în fiecare județ, 
se vor repeta scenele dela Bistrița, 
g împotriva averescanilor ei a li
beralilor ; populația, terorizată a- 
tata vreme de aceștia din urmă, 
va izbucni fatal într’o violentă 
reacțiune.

Deci — conchid liberalii i 
alegeri libere, da i dar nu 
sub guvern național-ță- 
rănist.

Această teorie, — evi
dent, stranie — explică în 
mare măsură relansarea 
formulei „guvernului de 
alagerî”, menit să ascun
dă — în fond — un camu
flaj liberal. Se pare însă 
rră tentativele stabilirii ți
nui asemenea aranja
ment, s’au izbit de o opu
nere hotărâtă în tabăra 
național-țărănistă.

Crt.

Cui ce-i
Fiindcă în politica noastră d. 

C.. Argetoianu a adus ceva din 
libertatea de vocabular, a fai
moasei Madame Sană'-Gene, soția 
mareșalului Leiévre, jovialitatea 
șa cu trivialități de expresie a 
fost luata drept realism. Nimeni 
nn bănuește în d. C. Argetoianu 
existența demonului imaginației, 
îndărătnica neaccepiare a date
lor aspre ale realității.

Nu voi uita niciodată sinistra zi 
a păcălelii politice de 1 Aprilie 
1926»când sigur de formarea ți
nuiguvern Maniu, d. C. Argeio- 
ianu rumega optimist apropiate 
plăcere de a fi salutat cu gâdili- 
toarea expresie „excelență”. Ci
neva intră grăbit și anunță „Áve
résen depune la zece jurămân
tul”. Ca ofensat de auzul unei 
gugumanii, d. C. Argetoianu re
pezi disprețuitor printre buze, ca 
un scuipat de flegmă un „hait- 
siktir”. Peste cinci minute apă
reau edițiile speciale ale ziare
lor cu lista nouilor miniștri.

Omul pe care toata lumea îl 
socotește străbătut de tot rafina
mentul perfid imaginat de Ma
chia vel, a fost operat în Martie 
1926 de liberali cu o ușurință u- 
moristică. E destul să amintim că 
prin d. George Tătărăscu s’a tri
mis de către Ion Brătianu, o in
vitație d-lui C. Argetoianu. Si
gur de situație, actualul credin
cios subaltern al d-lui Vintila, a 
răspuns : „politică de bordel nu 
mai fac”. Fără îndoială că numai 
complectei lipse de informații d. 
C. Argetoianu a refuzat cu panaș 
invitația la tocmeală a fostului 
regisor al politicii românești, alt
fel nu jertfia situația pentru un 
gest.

Această incapacitate de a lua 
contact cu realitățile am regăsit-o 
la actualul ministru de agricul
tură și atunci când repezindu-se

ca un buhaiu furios în gazete, a- 
tirma cu o siguranță perfectă un 
așa excedent la producția porum
bului. încât asigura o disponibi
litate de 40. de mii vagoane lâ 
export.

Ca întotdeauna cu afirmațiile 
anticipatoare ale d-lui C. Argeto
ianu, s’a întâmplat perfect • in
vers. In loc să pornească vapoa
rele cu porumb destinat exportu
lui, au început să sosească în por. 
tul Brăila vapoarele ce importa 
porumb pentru consumul intern.

Să nu creadă nimeni că această 
tragi-comica desmințire a sdrun- 
cinat ceva din situația politică, din 
prestigiul afirmațiilor d-lui C. 
Argetoianu. In politică nu se cu
răță nimeni afară de acei ce vor 
să se considere eliminați din ac
tualitate printr’o gravă eroare, 
cu atât mai puțin printr’un opti
mism desmințit. Oricum fiecare 
citind în ziare începutul primelor 
transporturi cu porumb importat, 
a uitat aventura afirmațiilor opti
miste ale d-lui C. Argetoianu și a 
simțit o ușurare, perspectivele 
foametei fiind împuținate.

Dar nu ne-a fost dat să ne bu
curăm prea mult de prevenirea 
efectelor anului de secetă; o știre 
înregistrată de toată presa anun
ță că faimosul porumb impor
tat este stricat și poate fi socotit 
ca un adevărat transport cu să
mânță de pelagră. Nu este po
rumb american, ci porumb româ
nesc exportat anul trecut la Mar
silia și rămas nevândut. Dar noi 
avem vita consumatoare de ori
ce : țăranul. E porumbul încins, 
adică poartă în el virtualități pe- 
lagroase ? Nu-i nimic $i așa îl 
consuma vita de povară a Statu
lui român : țăranul.

Nimeni nu s'a speriat când s’a 
știut că primul transport de po
rumb este stricat, dovada ca zisul

minister al sănătății publice nu a 
găsit necesar trimiterea unui 
medic cu iubire de oamenii u- 
mili, un medic care să examine
ze calitatea porumbului impor
tat. Și nu uitați că Ia ministerul 
sănătății publice figurația minis
terială a d-lui Inculeț este căptu- 
șită de dr. Cazacn, medic price
put, de inimă, crescut în școala 
poporanistă (țărănism încuscrit 
cu socialism), totuși nimeni la a- 
cel minister al sănătății nu s’a 
gândit să trimită pe cineva la 
Brăila să examineze porumbul 
importat, bănuit stricat.

Iată spiritul ce domină în eon- 
i' —erea țării: nepăsare și în voia 
moartei, sau cum definea odată 
Tardieu politica lui Briand: „po
litica zisa a câinelui mort în voia 
firului apei”. Ai zice prolog de 
sângeroasă lichidare socială, o 
generală analgezie (pierderea 
sensibilității durerii), o incapaci
tate de a desprinde din actual 
gravele întrebări de mâine.

Totul se rezumă la un opti
mism facil, comod, o variantă a 
lui „scapă cine poate” sau în de
finitiv omul rabdă că de aceia-i 
făcut

Bine înțeles că cele trei sute de 
vagoane cu porumb încins vor fi 
înghițite de țăranii flămânziți, 
vom avea e drept o bogată recol
ta de pelagroși, dar ce înseamnă 
câteva zeci de mii de țărani pe- 
Ingroși ?

Totul se reduce la principiul î 
..cui ce-i pasă ?” E doar toată 
etica politicii românești.

Are dreptate d. C. Argetoianu 
să rezume politica la o voluptoa
să mânuire de scobitoare.

Totul merge bine, și numai bo
citoarele prései caută pretexte de 
tristeți prezente și viitoare.

Pamfil Șelcaru

In viața minunată și impre
sionantă a lui Tolstoi, este un 
capitol asupra căruia s’au oprit 
cu stăruință toți biografii și 
toți criticii : este momentul In 
care acest mare, acest pasionat 
iubitor al libertății a evadat 
din casa dela Iasnaia Poliana.

Jaurès. într’o conferință care 
este o pagină de magnifică sin
teză*  cercetând taina vieții ma
relui slav, spune :

<Ce s’a petrecut, de fapt. în 
aceste ultime zile ? Dece, cum 
Tolstoi — pe care atât de pu
tini ani îl despărțiau de moar
te — cum a evadat Tolstoi din 
casa în care trăise atât amar de 
vreme ?

«Unde se ducea f Ce vroia 
să facă ? Se pare că este o tai
nă greu de deslegat în întregi
me și poate că anume conve
niențe — conveniențele acelea 
chiar, pe care Tolstoi. cucerit 
de adevărul absolut, le detesta
— vor contribui ca 6ă învalu- 
iască într’un soiu de mister 
sfârșitul lui Tolstoi... Un fran
cez. d. Boullanger, care pare a 
fi fost martorul cel mai apro
piat al ultimilor lui ani, al ul
timelor lui zile, — povestește 
că Tolstoi — începuse sa se e- 
nerveze din pricina zilnicilor 
dificultăți din casă, izvorâte 
din hotărârile pe care le lua în 
vederea împărțirii averii lui, 
după moarte. De câteva zile, 
el prelungea plimbările-i ca
lare, ca și când ar fi voit să 
găsească liniștea în singurăta
te. Oricum ar fi. oricare ar fi 
cauza imediata și precisă a des- 
lărțirii, — această despărțire, 
această plecare este de sigur 
consecința directă sau indirec
tă a idealului de renunțare și 
de austeritate pe care îl predi
case. Și este un lucru tragic, es
te un lucru sfâșietor — acest 
uriaș bătrân exilându-se noap
tea din casa în care gândise, în 
care iubise.

«A ieșit din casă, a evadat 
dela Iasnaia Poliana ca un pri
zonier care ar evada din puș
cărie... S’a hotărît să plece. 1-a 
făcut semn doctorului lui și, 
singur cu el. în noapte, prin 
grădina familiar^, a pornit 
spre grajd ca să înhame calul 
$i să se ducă, noaptea, la gara 
din apropiere... Ei bine, este 
priveliștea, este sentimentul 
dramei morale, a dramei <le 
gândire, a dramei mistice, — 
este sentimentul contradicției 
tragice dintre ideia care exal
ta pe acest om și condițiile me- 
liului în care trăia».

Am citat această lungă pagi
nă din Jaurès, pentrucă — din 
tot ce s’a scris asupra evadării 
lui Tolstoi din propria lui casa
— pagina aceasta rezumă și 
sintetizează mai mult decât ori
care alta, drama trăită de ma
rele rus.

Centenarul lui Tolstoi a pri
lejuit. pretutindeni, o vastă șt 
variată literatură. Asupra aces
tui moment unic — care cere 
ceva din măreția clipelor bibli
ce și care face din biografia 
tui Tolstoi. biografia ’inui

sfânt — asupra acestui moment 
de nepătrunsă taină; s’au oprit 
și cu prilejul centenarului mai 
toți cercetătorii.

Clipa evadării nu poate fi în
țeleasă. dacă nu se cunoaște 
clipa cealaltă, — clipa conver
tirii. Jaurès spune cu drept 
cuvânt că fuga dela Iasnaia 
Poliana nu este decât urmarea

Vremuri de bejenie
Au pornit desnădujduiți'plugarii 

din satele Basarabiei, încărcați în 
căruțe cu femei și copii, sa se toc
mească oriunde robi.

Trei ani de secetă au sleit tot 
până și acest ultim instinct de con
servare care lega țăranul român de 
pământul românesc. Și-au închis 
casele pustii, au lăsat ogoarele 
arse ; cu gloabele lor numai piele 
și oase, au purces ca lăile țigănești 
într’o altă existența nomadă. Arn 
căzut un asemenea convoiu. Erai, 
vreo șase căruțe, din opt cât porni. 
»eră.

Două familii își găsiseră un roși 
pe drum ; ceștilulți se milogeau sî. 
fie primiți la orice muncă și cu ori 
ce preț. Erau gata să iscălească ori 
ce angajament pe un an, pe cinci 
fi pe întreaga viață. Se muljuineau 
rvumai cu un tain de mălaiu, pen 
tru pruncii cu ochi sticloși și cu o 
brajii scofâlciți.

Povestirile acestor pribegi sunau 
înfiorătoare, iar înfățișarea lor ar 
fi cutremurat chiar bestiala nepă- 
tare a pușlamalelor politice care 
9 au încăerat în chestia petroliferă

Un simplu instantaneu fotogra. 
fie, ar osândi scelerata noastră po. 
litică de zece ani încoace, mai crud 
decât o duzină de sforăitoare și pa. 
tetice discursuri.

Când un om și-a pierdut până 
într'atât demnitatea umană, încât 
tă întindă mâna și să cerșească; el 
nu mai comptează pentru nici uu 
fel de reacție nădăjduită în viitor. 
Am sărbătorit nu de mult unireit 
Basarabiei. Iată și ilustrațiile aces. 
tor festivități I

Milogi plecați în lume, acești ut 
mași ai cavaleriei lui Ștefan ce. 
Mare și Sfânt, nu mai păstruu ni
mic din legendara imagine a mazi
lilor și răzășilor, care apăraseră 
cândva cetățile cu nume tare, ale 
Sorocii și Orheiului. Copii întin. 
deau mâini sfrijite. La țâțele lungi 
fi desumflate ale femeilor, scări, 
ceau alte odrasle încă mai flămân. 
de. Cine să-i primească ? La ci 
muncă să tocmești o familie cu 
ctnci și șase copii, mai goi decât 
plodurile triburilor africane ?

Iar încă iarna na început să 
muște cu dinți de ger, din carneu 
sceasta crudă, a celor din urmă .și 
mai desnădajduiți strănepoți d< 
foști oameni, care mai poartă în 
cutiile lor lungi și cilindrice de ii. 
nichea, sulul uricelor și hrisoave 
lor de pe vremea voevodului Toni 
șa și a lui Rareș.

In schimb, telegramele adm 
vești despre alte fraude cu titluri!< 
de împroprietărire și de renta din 
Basarabia, despre care se spune 
că vor întrece scandalul petrolifer, 

'Nu se va pretinde așa dar, ră 
nam făcut tot. ce ne-a stat în pu 
tință, ca să ne apropiem, sufletele 
basarahenilor, după chipul, price 
perea și tradiționalele noastre nă 
ranuri.

C1 -

Problema bacalaureatiilu

Vinovății._
de PAUL . PAPADOPOL

Este ceeace se caută de toți 
cari — în discuțiuni libere sau în 
scris — discută această problemă 
de atât de arzătoare actualitate. Ca 
unul care o cunosc, voiu încerca 
mai jos unele lămuriri. Cred că în 
general se exagerează.

De fapt mai există și astăzi 
(probabil ceva mai pufine) socităti 
literare conduse și puse în acțiune 
de, elevi. Anuarele liceelor sunt o 
dovadă. Cercetați fiecare școală și 
o veți găsi — denumită, «Ioan E- 
liade Rădulescu», «Ioan Creangă», 
.-Gh. Lazar», etc.

De activitatea lor bogată, con
stituită din conferințe, discuțiuni, 
producțiuni originale — ne infor
mează uneori și gazetele.

Ceva mai mult: deși fac parte 
lin altă generație, nu ma sfiesc să 
vorbesc de superioritatea celei de 
îzi, mai ales din două puncte de 
edere , literar și cultural
Astfel dacă, pe vremea uoastră 

in Nichifor Crainic, un Const. Ti
ns Stoica, un Sandu Teleajen, etc. 
-criau și publicau literatură poeti- 
•ă încă depe băncii.*  școalei, as
uzi numai un singur liceu, ca 

<Sf. Sava> a putut să ofere «Bile.

I.
cei telor de papagal» 4—5 colabora, 

tori anul trecut.
Să mai adaog că există reviste 

conduse și scrise convenabil numai 
de elevi ? Să mai notez că sâni 
școale (.și aici sânt obligat să nu 
uit gimnaziul din Buftea) care-și 
impun un adevărat apostolat cul
tural ?

Iată câteva din temeiurile care 
mă fac sa nu cred în inferioritatea 
generației de azi care, și am expe
rimentat-o 3 ani. ca examinator, 
are reprezentanți foarte demni și 
foarte inimoși.

Deasemenea sânt exagerate acu. 
zațiunile aduse examinatorilor. /Im 
cunoscut personal atâția, eu în- 
sumi fac parte nu dintre cei mai 
biue primiți, totuși o afirm : nu e- 
xistă examinator, care să întrebe 
năsbâtii sau care să dea notă după 
o singură chestiune lipsită de în
semnătate Examinatorii de fapt 
sânt tot oameni — uneori —destul 
dc necăjiți, cu greutăți și cu copii, 
cari nu sunt în stare sa urmăreas
că distrugerea și descurajarea su
fletelor tinere. Și-apoi examinatorii 
sunt conduși de un președinte care, 
în cele mai multe cazuri, caută.

să tempereze coeficientul preama- 
re de respinși. Și încă: ei se orien
tează, după o programă analitică 
tipărită, sânt supraveghiați Je di
feriți inspectori și — pedeasupra 
— lucrează totdeauna la lumina zi
lei, sub controlul imediat al pro
fesorilor locali, al părinților, rude
lor și unei întregi asistențe.

Și pentrucă să se vadă ridicolul 
acestei obiecțiuni, voiu aminti 
două cazuri : într o edițiune pen
tru Ardeal a unui cotidian din 
București, un gazetar reclamă că 
un profesor de limba română ar 
fi întrebat, la un examen de elevi 
minoritari, despre... Visul Maicii 
Domnului și găsia prilej să facă 
glume de . prost gust pe această te. 
mă. In realitate — chestiunea n’are 
în ea nimic grav: ea face parte 
din materia cl. VII—VIII și e 
prpevazută în programa acestui 
examen.

Și al doilea caz este, acela al u- 
nui părinte care, plângându-se prin 
ir’un ziar ca fiul său a fost res
pins la matematici, declari» ; deși 
la algebră și geometrie îl pregătise 
d sa însuși. Cat despre analitică și 
descriptivă, se grăbește să adaoge, 
că nu le-a priceput nici d-sa, nici
odată. Rezultă de aici că exami 
naionil a fost prea sever ? Când 
ești specializat în matematici, și 
■ând, totuși, te prezinți astfel te 

examen, se poate arunca vina asu
pra examinatorului?

Părintele necăjit explică insă : 
n'a avut profesor care su l invețe, 
IjT felul aces**-  « •ruva &<iu.

Dar, se știe, un popor, se ridici 
prin cultură, și orice dascăl, ori
cât de prăpădit a fi el, poartă 
această facla a culturii și a cul
turii naționale. Și încă : se cere 
eliminarea lor. l erfect Nouă, 
celorlalți, măsura ne-ar conveni, 
poate că atunci «e va putea vorbi 
de lțiai multă -.didariiau*  îu cor
pul didactic l'oatc bune, dar ce 
pui în locul tor ' Alții la fel? 
Sau încarci pe cei putini buni ? 
Dar iarăși : caic va fi limite. în
tre bun și s’*»b  ? Și încă: vei pri
mi, in ultima ipoteză, să închizi 
atâtea foca»*  de cultura care, ori 
cât de puțin, contribuie 1a ridi
carea sufletească a neamului no
stru ? Și-apoi: pe care le vei în
chide ? Fiecare județ frebtie -a 
nib.ă 1-2 licee! Pe cele suburba
ne ? Foarte puține (2-5) au 
juns la 8 clase. Celelalte. <i.i< ă 
trimet 2-5 absolvenți de ginim'. ": 
mai sus.

lata, prin urmare, ea, ir ni ; n, 
chip, chiar de profesori: 
slabi nu ne putem dispensa. P" 
tem fa^e insă altceva — și L 
btie s’o lacom : să contribuiii' 
ridicarea și h ctificarea hn 
iirîiia urmei - dacă nu se p>‘; 
face nimic — să arnmăm ce 
excesiv de slab. Dar încă un 
ctm : nu prin examenul de bun 
laureat, ci prin serioase tr.ă'-’i- 
de control și autoritate. încă 
să ie trimotom specialiști Lii?;*

pra corpului profesoral. Să mi se 
erte, dar și de data aceasta, vad 
destulă exagerare. Parcă acu 
20—50 de ani, aveam un corp di
dactic excepțional de select ? Par
că noi n’am avut profesori cari 
lipseau sau nu explicau; parcă 
noi toți am învățat fizico-chimi- 
cele cu laborator ; parcă, pe vre
mea noastră, nu erau concedii, de- 
tașeri, etc., și în fine, parcă, pe a- 
tunci. nu erau, dascăli nepregă 
tiți ? Ceva mai mult, pe vremea a- 
ceea, pedagogia era într’o faza mai 
primitivă, mijloacele de intuiție 
rudimentare, iar corccțiunile 
diate și tari.

Și fiindcă b’a găsit un coleg 
acum în urma, să ceară, nici 
mult, nici mai puțin decât decapi
tarea profesoru iui prin eliminare 
din îuvățăniânt sau deaproape su
praveghere, etc., voiu privi mai a- 
dânc această lăture a problemei.

Corpul uostrn profesoral se
cundar ! Dar se ie de o lume în
treaga ca e format din două fe
luri de elemente : bune și slabe.

Gcîndindu-mă Ja acestea 
urmă, vciii recunoaște cii 
rul lor o.u e tocmai mic. 
recunoască însă că nu se 
vorbi dc inutilitatea unor 
de clemente. De unde puteam fa 
brica. atunci când nevoia a ce
rut, alții ? C ine putea să ni-i a- 
durâ siiu să tii i pregătească a- 
tui de repede ? »

Sau, mai de grabă, era mai tei-1
ne fi liosit de ajutorul lor?|tiare în puț/, ff,

imc-

din 
numă- 
S:i 
poate 
aatfe! i

muri.de
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Doriți a primi prăfuit primul număr dins
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,,Curentul“ în Germania

care m apare In curând aut» 
ți cu colaborarea domnilor > 
MAURI CE DEKOBRA. CLEMEMT 

Trimiteți adresa Dv. Editurii 10. HERTZ, București

direcția domnului VICTOR BFTIMIU 
SADOVEANU, REBREANU, GORUN, 
VAUTEL, EDGAR WALLAXE, el«.I

Cat Victoriei 3, carț vi-1 expediază gratis și franco

Cum am fost reprezentați
’ la expoziția presei din Colonia

Cineva a vtndui scoarțe, HI «I cusături românești. 
Participarea oresel românești sa reduce 
la două exemplare $1 două afișe de ziare, 

aspecte ienerale

Carnetul zilei
DELA OPERA

IN FATE
FĂRĂ NICI O DOBÂNDĂ 

vă puteți procura ori ce fel de mărfuri cu mare 
înlesnire de plată;

Haine bărbătețtl de mata ți de comandă, 
Mantouri de damă, Haine de piele, îmblă
nite ți nelmbiănite, Blănuri, mătăsuri, Stofa 
filoane, zeflruri, Indianurl, barcheturl, în

călțăminte, mobilă, ele.
Ea RENUMITUE MA.OAZIN

1ANCU PENC0V1CI
Str. Doamnei 18, fostă Paris Telefon 36/78

Atelier special pentru croitorie. Croială ireproșabilă 
Se execută întocmai upifo<ma nouă pentru d.nii Ufițed de fcliție

B

r
ESAHOFELE

(PILULE)'

FORMULA ILUSTRULUI
PROF. D.r G.BACCELLI

CONTRA'

FRIGURI

FALU

. CONCESIONAR EXCLUSIV PENTRU ROi-tui, .

G.CENTONZE
BUCUREȘTI. BUL.BASARAB 37-TEU. 3B0/M.

Vindecare« 
asigurata dupi

6 zile decurâ

% &

lOjlLEdePRlMUt RANG
I anume: dormi oara, sufragțri 
'armuri at taton, șet'oane, ttaune 

etc. in mart atortl- 
mem >er marumi ia

^eooasVfuH «1«
„vi

CRAIOVA
str. Unirii Palatul Minervi 

nuităm ne muu »timatu ama^Of 
mobile din CRAIOVÄ gl 

JLTENIA in prăvălia noaștrt 
;ț»re o veato mobile it noatirc, 
Prețuri gl comdfțtunt 

ovanfafoasc

De arendat
Imediat în mod separat

1) 228 HECTARE în gara 
Ghimpafi jud. Ialomița.

2) 115 HECTARE înoșîa Să- 
răfeni lotul 3 fostă proprieta
tea lui A. Pană. jud. Ialomița 
comuna Bnen prin gara Bucu.

3) -72 HECTARE din moșia 
Cocargea lână gara Bărăgan 
comuna Cocargea jud. Ialo
mița.

Amatorii se vor adresa la 
Banca Eftimiu & Co. din Str. 
Lipscani No. 20. S’au la Bos- 
nief Paraschivescu. avocat clin 
Str. Traian No. 171.

(Continuare din pagina l-a) 
logică, firească, de neînlăturat 
a convertirii care avuses loc cu 
treizeci de ani în urmă. Trei 
zeci de ani în urma, pela 1880. 
Tolstoï— care dusese o viață u- 
șoară de aristocrat iubitor de 
vinuri, de femei și de petreceri 
ușoare. și-a părăsit prietenii 

i de noapte albă -ca să trăiască 
între oameni săraci și simpli, 
laolaltă cu ei. «Epoca mondena» 
— cum o numește Jaurès — e- 
poca mondenă a vieții lui Tol
stoï se închee cu celebra con
vertire. Iar epilogul converti rei 
dela 1880 este fuga, evadarea 
care a avut loc treizeci de ani 
mai târziu...

Opera lui ToUtoi. ~~ pe care 
se înclină în întreaga omenire 
atâtea capete, pe care o stră
bat atâjia ochi, — nu poate fi 
înțeleasă, nu poate fi pătrunsă 
decât în lumina acestor două 
momente hotărîtoare și pentru 
viata și pentru sufletul lui. Iar 
între marile vieți. între vie
țile sbuciumate care au brăzdat 
veacurile, între existentele mi- 
aunate pe care l’au trăit sfinții 

martirii atâtor religii, pro
feții atâtor doctrine religioa
se. se cade să orânduim via
ta plină de taină a celui mai 
mare dintre slavi.

Tudor Teodorescu-Branîște

COLONIA, —- Este unica ex
poziție din lume unde improvi
zația a fost exclusă» cu construc- 
tiuni în marmoră, în beton armat, 
cu muzeu ce rămâne definitiv în 
fosta cazarmă de cuirasieri, cn un 
Luna-Park propriu și cu un tren 
liliputan care circulă dela un pa
vilion la altul pe întinderea Ex
poziției de trei klm. pătrafi.

Nemfii au cheltuit cu durerea 
acestei expoziții 30 milioane 
mărci, înregistrând un deficit a- 
bia de trei milioane mărci. Au 
reușit însă să dea fiinfă și să po
pularizeze Kolossalul cu K mare.

Dar dacă nemfii au reușit să-l 
creieze prin construcfiuni, ame
ricanii în schimb au contrabalan
sat senzafia primă și exterioară 
a vizitatorului, cu participarea 
lor extraordinar de interesantă 
— atingând și ei Kolossalul.

Intre aceste nofiuni de Kolos
sal, România n’a făcut figură 
proastă, fiindcă la rândul ei a 
strălucit printr’un pavilion Ko
lossal de umoristic.

Am bătut recordul. AM BĂ
TUT RE-CÓR-DUL. Asta trebue 
să și-o spună fiecare.

noi. Participarea maghiară se 
ziimă la prezentarea unor hărți 
(din câre o au lipsit cel© tepden- 
țioase), cMrji și volume editat© și 
tipărite Ia Budapesta și !©... Cluj 
unele noui, altele cu o vechime a- 
preciabilă dovedind (?) că în Cluj 
a existat de miiltă vreme o civi
lizație maghiară. Au expus sta
tistici arătând câte ziare apăreau 
în Ardeal înainte și după alipirea 
la România, trăgând concluzia că 
noi am ucis presa maghiară. Dis
pariția (cu toate că nu e locul u- 
nei polemici) multor ziare ma
ghiare s© datorește faptului că 
cele moarte erau pe timpuri mo
nitoarele comitatelor susținute de 
fișpani. Au expus ziare din 1800 
și cărți vpehi editate în Ardeal 
pentru a mai dovedi un lucru : ti
parul a fost mai vechia în Ar
deal decât în România.

CUM NE-AM FĂCUT DE RÂS ?

re-

Marți, i Owmbri^ OpW rÂ 
adorabila operă bufă a lui Pațtelnl 
Cianni Schicht. Bp»<tacolul va fi 
complectat cu minunatul 
al lui Strawinsky și băietei din 
Prințul Igar.

D-na Franca El da. cunoscuta 
soprană dela „San Carie” dig Noa- 
pofe, va cânte Miercuri la Operă, 
rolu titular din Aida,

Opera Română din Cluj p 
prezinte în Octombrie 
prima oară „Manon’’ de MaMe» 
net.

„Ce folos“...
In curând va avea loe Ia Teatru] 

„Eforia’’ reprezentarea revistoi 
„Ce folos”, de Temis. j

Printre protagoniști vor apare; 
Titu Prntopopascu, Laacn Di- 
granda, Popișon • d-nele Mart« 
8toene?cu, Nony Titus etc.

>xox-

Teatrul Intim
Vineri, 5 Octombrie, ora Si sea

ra, se deschide prima stagiune a 
acului Teatru Intim, din bul. 
Schitu-MMgureanu No. 4, cu deli
cioasa comedie „Amantul de Car
ton**,  de J Deval, tradusă de d. 
fon el Țăranii.

Distribuția cuprinde numele 
d-nelor Marietta Rareș, Tantzi 
Săndulescu, Sutana Pienaru, etc. 
și al d-lor Costîcă Toneanu, Leon 
Lefter, S. Sîdery, N. Stroe, etc.

Reținerile de bilete se pot face 
de pe acum la agenția Comoedia 
din Pasajul Imobiliara (Cafea 
Victoriei).

PARTICIPAREA
AMERICANILOR

«

Cine dorește si posede un |

JT7

©a

Pian bine reparat sau acordat 
•ft se adreseze la 

FABRICA, DE Pi ANE 
H. SPONDER

Ura nas itt
Fost prim-maestru la Fabrica de 

Piane Bechstein din Berlin
.. „ \ Te1. «4/74

Teferi dtTtr 
===sx Taturi de IBronj | 
“Tfi Taluri de Copii !

fâsifi la j
iFabrico deJTlobtltu 7oorao de<niomit

Mggq Sutman Jnarcus 
igâtr.Sfți.Jlpodoli^

Vizitați expoziția permanentă de
Uni eertriti. Lustri ti uailnn 

de mătase cari se vând cu pre
țuri de fabrică la 

hABATJOURUL*«  
Cal. Bahovei Mo. 9S

tárói lőszer
DENllül 

Lanreat din Berlin 
Str. Cel|ei 20 
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Champagne

MOT

J^SCATÉ.

E
^^^O«*»OZiT  MIU

-EMfemȚA VACAgE3CU 5-bueUltE^Tl 1

DE
Faianță 
fandată 1900 

iosif 
RONNA

BUCUREȘTI 
Calea 13 Septem

brie No. 185 
(Casă proprie)

Exfoutam orice lu
crare atingMoweta 

această branșa 
Lncru solid și exact 

După ultimele modele. Prețuri 
avantajoase

rarmaciile de serviciu
Azi 1 Octombrie 1928

Ștefan Cornea, calea Văcărești 
olt str. Cantemir) 83; N. Geor- 
r -scu, calea Grivifei, 232; S. 
Sbunda, Piața Buzești 47; E. 
Schuster, calea Victoriei 154; Gh 
Biilandra, b-dul Ca rol (Piața Ro- 
setti); W. Gresser, calea Moșilor 
298; D.Nicolau (Al. Opreanu). 
calea Rahovej 81; Farmacia «Flo
ra». str. Caro] 89; A. Solomoo. 
•alea Dudești 28; N. Sterescn 

(fost Thiiringher), b-dul Elisabeta 
M. Paleacu, b-du| Col. Ghîca 

57; St. Leonescu. str. Romană 125; 
Uonst. Vaieni, calea Dorob?nți|of 
17: Lelia Niculescu, str. Maica 
Domnului.
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cari «ă-i pregătească, să-i pue la 
lucru și sî-i observe, să stea săp
tămâni întregi pe capul Jor și să-i 
ajute.

Iată, prin urmare, că nu sân.t 
vînovați nici profesorii slabi, cari 
fac numai atât cât pot și de cari 
va veni o vreme să scăpăm în- 
tr’nn fel sau în altul.

Să trecem în revistă situa țiunea 
celorlalți, a profesorilor cu ade
vărat buni, pedagogi, oameni de 
carte si educatori. Nu vi s’a în
tâmplat să *uzifi  că, la bacalau
reat, ar fi căzut chiar elevi de-ai 
acestora ? O spun din ultima ex
periență. Dar sânt atâtea cazuri 
când profesorul-asirient roșește 
de răspunsurile foștilor săi elevi. 
§i nu ale celor mediocri sau sub 
această limită. Aici, care e reali
tatea ? Nu-și fac nici aceștia da
toria ? Dar atunci dece-s buni ? 
Și-o fac ? Dar atunci care-i cauza 
căderii unora dintre elevii lor ?

Iată din ce cauză problema e 
cu mult mai vastă și mai com
plicată decât șe crede și rezolva
rea ei cere mai multă răbdare și 
adâncire.

In cele ce urmează voiu încer
ca să stabilesc pe unii dintre ade- 
vărafii vinovafi ai dezastrului de 
ta examenele de bacalaureat.

Cercetarea mea va fi senină și 
obiectivă. Ea va pomi dela ac
tuala stare de fapt pe care o va 
analiza și se va încheia propu
nând unele solufiuni.

Au participat cu totul 32 de 
State, în palatul special și în ha
lele special construite pentru a 
reda toată technica modernă de 
reproducere ei presa modernă în
gemănând: redacția, serviciul mo
dern ei gtiri, administrația și tipa
rul. Nemfii în materialismul lor 
scontau două rezultat® : renumele 
vechei prese germanice si un mij
loc practic și comercial pentru 
răspândirea technicei și fabrica
ției germane. Astăzi nemfii tre- 
bue să regrete fiindcă au pus da
tele unei probleme neglijând a- 
mănuntul participărei americane. 
Și rezultatul problemei nu a fost 
cu plus ci cu minus.

In pavilionul Statelor succesul 
l’au împărfit americanii cu So- 
sneciale pe cari și-au îmbarcat 
vietele.

Americanii au venit cu- vapoare 
tot felul de mașini începând dela 
rotative până la ultimele Inferty- 
pe-uri. Au adus din tara lor o 
technica specială și foarte înain
tată. Au adus două rotative imen- 
se, nebănuite în Europa, pe cari 
le-au vândut imediat. Expoziția 
din Colonia înseamnă introduce
rea technicei grafice americane 
în Europa. Mai e oare nevoe să 
adaogăm că și pe teren negusto
resc, America rămâne fruntașe ?

Ochiul vizitatorului obosit de 
atâtea statistici, hârțoage și ma- 
rini, — dela un timp caută odih
nă. Slavă Domnului că României 
îi dete gândul cel bun. Participa
rea presei românești oferă vizita
torilor curioși să afle gradul no
stru de civilizație următoarele 
în legătură directă cu presa :

Una bluză românească a |000 
lei; un serviciu de ceai cu șase 
șervetele a 5560 lei; un exem
plar primit prin poștă dela «Di
mineața» (cam murdărit de 
drum) ; o scoarță un metru jumă
tate pe jlpî a 24.000 lei ; un. nu
măr mototolit din «Adevărul» 
(cam mnrdărit de drum) ; una îie 
a 4.800 lei; un afiș nereușit al 
«Diminetei» (plouat pe drum) ; 
una zeehie a 8.800 lei șî un afiș 
cu cățel al «Realităteî».

Punct.
Iată în iotul ce vândut cu 

preț bun la expoziția presei din 
Colonia, de către o doamnă ger- 
mano-română practică, reprezen
tând presa românească.

Dacă cineva ar mai dori și co
mentarii din partea noastră, ar 
însemna că nu înțelege cât de 
bivolicește indolent e Statul a- 
ren^nt Ini Sgârcilă Brătîanu.

- RATOPAX -

Teatrul ,»Regina Maria”
Repertoriul dela 1—7 Oct. IȘfâl

Luni, 1 Oct. Manasse : Mărfi
2 Oct. Manasse : Miercuri. 3 
Manasse ; .Toi, 4 Oct- Manașse’ 
Vineri,. 5 Oct. Manasse ; Sâmbăt’
3 Oct. matineu : Omul oare a vi 
zut moartea ; seara : Man^șsȘ 
Duminică 7 Oct. mtineu : Ma- 
nasse : seara : Manasse.

TENORUL OCTAV ARBQpl
CATMUS?T

a fost angajat de direcțiunea Opț, 
cei Române să cânte câteva repre
zentații în operele Aida, Trovaiorț 
și Sam son. înzestrat cu o voce d( 
mră calitate și cu un fizic potrivii 
rolurilor, tenorul Octav Arbore a 
debutat cu succes pe scenele din 
Roma, Milano, Palermo, Bolognț, 
Padova, Geneva, Lausanne, Bel
grad în operele : Aida, Pagliacci, 
Forzadel Destino, Tosca, Walkiria, 
Lohengrin, Ernani.

PANGUCĂRIA SOVIETICĂ

Tot atât interes a scornit șî ex
poziția sovietică. Dacă era nevoe 
să se arate până unde poate 
merge technica panglicariei ef- 
tine, atunci Sovietele a« reușit să 
înregistreze idealul. Scamatoria 
roșie s’a prezentat rampei în jo
curi de lumină foarte artistice 
(se înțelege roșul domina), în sta
tistice de tot felul prin care se 
încerca a se dovedi crunta feri
cire a poporului sovîetizat șî — 
mai a’es — cu un surplus de poze 
și fotografii pentru popularizarea 
sifiliticului roșu Lenin.

Dacă americanii au reușit să 
introducă grafica lor în Europa, 
sovietele au încercat prin recla
mă americană să facă o impresio
nantă propagandă politică, cu e- 
fect absolut nul.

Rezultat: architectul - inginer 
care a organizat participarea so
vietică va fi dat în judecată de 
soviete...

fi dat în judecată de

UNGURII

un nou prilej să facăAu avut i _____ .
propagandă... contra noastră. Au 
reușit ? Cu siguranța gratie con
cursului inesperat ce l’am dat

In a’entia m’n’strului 
de instrucție

Ni se aduce Ia eunoștiință ur
mătorul fapt.

D-ra Elena Nîoule^cu absolven
tă a clasei ȚV-a dela liceul „Regi
na Maria” din Bazargio, îmbolnă- 
vindu-se în cursul anului următor 
de malarie, a trebuit să se retragă 
din școală.

Anul acesta însă 'direcțiunea li- 
ceului nu vrea s’o primească să-și 
continue studiile în clasa V, pen- 
tru motivul că nu vrea d-na direc
toare. Iată așa, după bunul plac, 

Intervenindu-se la minister, mi
nisterul a aprobat înscrierea. Dar 
ce folos. D-na directoare nu vrea. 
Și la rezoluția secretarului gene
ral d-na directoare rnrorteaj^ că 
nu sunt locuri, iar ministerul te 
rândul său revine asupra rezolu
ției.

Acestea se întâmplau în ziua de 
2? Septembrie. La 28, înșă, apare 
ujtr’un ziar de dimineață o infor
mație că mai sunt cinci locuri 
în clasa V.

Mă rog, directoarea a indus în 
eroare ministerul, sau a mințit 
ziarul care a primit acea informa
ție direct dela liceu î

xox

Spectacolele zilei
Azi 1 Octombrie 1928

OPERA ROMÂNĂ: „Năpasta*  
și „Prințul Igor”,

TEATRUL NAȚIONAL: „Mult 
sgomot pentru nimic” cu doam
nele Mari oara Zimniceanu, R. 
lonescu, FI. 
R. Bulfinski, 
lescu, Sârbu, 
lescu.

TEATRUL 
(premieră) : „Manasse'’ cu d-nefe 
Maria Manolescu și Dida Sofe- 
mon, și d-nii: Ion Manolescu, GL 
tSorin, Ion Morțun, Talianu, ș. a.

TEATRUL MIC: «Cabaretul» 
cu d-n<ele Leny Caller, St Ale- 
xandrescu, Wauvrina și d-nii I. 
Livescu, M. Consta n tine seu, Că
lin, Ghibericon, Theo, Timie|, 
Decu.

TEATRUL ALHAMBRA t 
«Fritz», cu Leonard, R. de Iasey» 
Chamel și. d-nele Zamora. Cuta- 
va-Barozzi, Caracioni, C. Dimî- 
triu.

CINEMA SCALA: Revista 
an te superi că te ’njur” și filmul 
JPuterea Iubirii” cu Mărie Kidil

CINEMA TRIANON î Frații-. 
„Trădare”, cu Jetta Goudal, Vic
tor Varoni-I. Schildkrant și mat- 
phonia unei Capitale. Minunea 
industriei germane, concert lim- 
fonic lacob-Jaz.

CINEMA CAPITOL: «Manoa», 
cu John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA LUX : „Allo Viem^ 
cu I.iana Ha id, etc.

CINEMA SELECT: „Căi gre- 
șite” (Crise) cu Brigitte Helm Și 
Jack Trevor.

CINEMA LIPSCANI: „Altefa 
«a dansatoarea și Rasputina”.

CINEMA BOI IIV ARI. PA
LACE; „Căî greșite” (Crise) cu. ’ 
Br’g'tte Helm și Jack Trevor.

CINEMA MARNA : „Circul 
morfii”.

imic” cu doam— 
Zimniceanu, F- 

Parizianu și d-nii 
Balfateanu, DufU- 
Atanasoscu, Săvu-

REGINA MARIA

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE/ 

221 de CARLOS REYLiS

— Vom continua să ne mai 
vorbim, Pepe, dar vreau mult 
să te știi liber și să nu te soco
tești de loc legat de vorba cea 
veche. Tu nu ești ca noi singur. 
Tatăl tău, deși tine și el mult ța 
Paco, nu vrea nici în ruptul 
capului ca fiica lui să fie logod
nica unui toreador. Am prin 
urmare motive temeinice să 
cred că tine tot atât de puțin ca 
sora lui Paco să devină soția 
fiului său. Și chiar de-ar con
simți el, nu pot primi eu în con- 
ditiunile acestea !

Din toate aceste jertfe, Paco 
nu știa nimic, — după cum ig
nora și toate celelalte sacrificii 
consimțite de către Rosarito, 
precum și umilințele îndurate 
de ea din ziua în care el își în
chinase viata luptelor cu taurii. 
Dar ceva tot trebuia el să bă
nuiască. deoarece adesea o des-

mierda fără nici un motiv, spu- 
nându-i cu vocea plina de iu
bire :

— «Surioară, surioară, prea 
ți-e inima largă și bună ! Nu 
eu, tu omori taurii!»

Sfaturile cu Paco. la ora ca
felei de dimineață, erau pentru 
Rosarito o adevărată desfătare. 
Adesea băteau ceasurile 11 la 
biserica San-Marco,. și ei stau 
înainte la palavre. Glumeau în- 
tr’una amândoi. Rosarito avea 
tot felul de vorbe amuzante, și-l 
făcea într’una pe Paco să râdă 
prin felul ei de a judeca dintr’o 
dată...

— «De unde ai tu atâta jude
cată ?» o întreba uneori uimit 
Paco.

— «De-aici, Paco !», — răs
pundea ea ducând mâna la ini
ma, «Oamenii judecă numai cu 
capul, noi femeile judecăm cu

inima. Nu știm nimic noi. fe
meile, dar știm totul. Dacă nu 
înțelegi, ești un prostuj...».

După ce-și așeză ceașca pe 
măsuță. Paco o întrebă :

— Ai încă de gând să vii și 
tu la arene, cu Pastora și cu fa
milia lor ? Par’că spuneau că 
vin să te ia și pe tine, nu ?

— «Nu. — nu ei : ea singură», 
— îl îndreptă Rosarito. Și râ
zând de uimirea lui Paco, ur
mă :

«Pastora vrea să-ti strâng«! 
mâna între patru ochi, înainte 
de corrida. Vâră-ti bine asta’n 
cap. odată pentru totdeauna : 
Pastora are o poftă nebună f?ă 
stea cu tine de vorbă. De când 
e lumea a ținut la tine. Dacă 
simte pentru mine ceva priete
nie, dacă îi place încă tovără
șia mea, este pentru tine 1

— Rine, dar târcnalele ei pe 
lângă...
—- Niște prostii !. — isbucni 
Rosarito... «A avut până acum o 
mie de pretendenfi de cari își 
bate joc. Face și ea pe cocheta 
ca să-ți dovedească, uite, că 
aventurile tale o lasă cu desă
vârșire rece. — dar nu se prin
de I Dar tu. Paco» tu faci rău

că o faci geloasă. Ea nu este 
vinovată de ceeace crede des
pre meseria ta tatăl ei. Fără să 
tnai adaog că are dreptate, tai - 
că-său ! Pune-te și tu în locul 
lui : ce-ai fi făcut, ia spune, la 
că într’o bună zi 
meu mi-ar fi spus : 
mă fac toreador ?>

— la-și fi răspuns, foarte 
«umplu : Bravo, frățioare 1

— «Mofturi, Paco, — 
trimis la plimbare !

— Te cred !
— Vezi ? tot ce putea 

să facă, de-jitunci. era

logodnicul 
Vreau sa

Fai fi

ea
se

Și 
---------- --- ---------- ___ să 
resemneze, să te iubească în tă
cere și să aștepte. Dar. n’avea 
grije că suferă și ea destul, cu 
toate că nu se spovedește ni
mănui. Mai ales când te scobori 
in arenă și când încep taurii să 
se năpustească asupra ta. e mai 
mult moarta decât vie î Când 
te lupți în alte orașe, trimite 
de dimineață și până seară să 
mă întrebe dacă nu am primit 
încă telegrama obicinuită dela 
tine, prin care mă vestești du
pă fiecare corrida că «Totul 
merge bine». De-ai vedea-o ce 
frumoasă e ! Nu de geaba a bo
tezat-o lumea «Sfânta Pastora».

ca pe Maica Domnului I Dar 
tu, Paco, ia spune. — o iubești 
ti tu din suflet. — așa e ?

— «Nici nu-ți po|i închipai 
cât fin la ea, Rosarito ! șopti . 
lureadorul închizând ochii.

Feciorul lui Paco mita in Or 
claie, aducând spadele pepteii 
ra matadorul să le ct -cet'îZT ■ 
ca de obicei u. înainte de 
pune costumul de gala

— «Le-ati ascuțit cum 
bue ?

— «Puteți tăia firul de
cil ele» — r.ăspunse L_ 
«i ea și când ar fl 
slujbă de liturghie, trase cucer
nic din teacă o lamă după cea
laltă, și le ar»»tă stăpânului 
său. ■

< i. ,’l V hi Vo. viitw)
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Găetan în fața juraților
* V .

------------------------------- H— Z Btaii . , -

Audierea ultimilor martori. Pledoariile pârtii civile.

Ședință tn care a leșinat un ma. 
tsf, — din pricina înghesuielii.

d drept d accidentul s’a înt&m- 
tocmai în momentul când o- 

norabilul Găetan detalia manevrels 
«alt erotice cu d-na Leonida pe di. 

Din cavalerism sau din am- 
nizie, el nu-și mai aduce aminte 
dacă doamna sta în genunchi de. 
asupra ga ori chiar la marginea di. 
Vgnului s și-amintește numai că

ră închipuiți ce fierbințeală era,

Sedin*a  de dupâ amiază
Ședința se deschide la ora 3 p. 

au
După ce se face apelul juraților 

• introdus acuzatul.
E introdus martorul C-TIN NI- 

CGLAU avocat,, care după ce de- 
pupe legitimul jurământ, afirmă 
ct Găetan a câștigat la club 80.000 
Ut Aceasta cu câteva seri înainte, 
de crimă. Știe că acuzatul era om 
eoreet și împrumuta des pe prie-

AFACERTI E DE BANCHER 
ALE LUI GAETAN

D. evocat JEAN EDEL, martor 
adus cu mandat, declară să a fost 
rarprins de cele publicate în ziare 
după care unul din martorii acu- 
sărei a afirmat că ar datora lui 
Găetan o sumă de bani. Recunoaș. 
te Că între el și acuzat au fost une
le datorii dar că în orice caz suma 
datorită martorul ui de acuzat e su
perioară aceleia datorat de acesta 
»Cpzatului.

(păetan zâmbește ironic).
Sunt introduși apoi pentru con- 

fițmșre martorii maior Bursan, 
Dțșliu și Blumen.

Martorul BURSAN. afirmă că a 
primit dela Găetan o listă de dator 
aici pe care figura d. Edel cu suma 
de 60. 000 lei, dar atunci când a vi-1 
uitat pe presupusul debitor aceste 
i-a reproșat că tocmai Găetan ii 
wte dator. Martorul afirmă că a 
(It'rlrat d-lui Edel convingerea sa 
că debitorii lui Găetan nu pot fi fic- 
tvi, întrucât toți ceilalți debitori 
•’teu recunosout-ca atare și au achi. 
lat datoriile lor față de Găetan. 
Totodată martorul a pus în vedere 
d-lui Edel ca va publica în ziare 
acea listă a debitorilor lui Găetan.

Motorul Edel afirmă că n spus 
d-ldi Bursan că deși nu datorează 
nimic lui Găetan se oferă totuș 
i$-l ajute. Propunerea a fost însă 
refuzată de d. Bursan care a afir
mai că acu'zutul n’are nevoie de a- 
jUtorul nimănui.

Ceilalți martori confirmă ace- 
leșși lucruri.

HOTELUL VĂCĂREȘTI
Acuzatul față de observația d-lui 

președinte că a avut coresponden
ță nepermisă în timpul instrucției, 
afirmă ca a trimis din Văcărești în 
stei timp numai două scrisori de 
»sutura sentimentală».

D avocat I. GR. PERIEȚEANU, 
fate de faptul că martorul ARITO- 
NOVICI nu a putut fi găsit, mar. 
lor care ar fi putut face dovada ce 
e cu acțiunile și notificarea despre 
care a vorbit martorul Mircea Le- 
ca, comunică următoarele: d-na 
Leonida cumpărase, cu câteva zile 
înainte de crimă, un număr de ac
țiuni prin intermedul martorului 
Aritonovici, care la aflarea crimei, 
a anunțat familia. Aceasta, fără a 
fi luat consimțământul d-nei Leo
nida a trimis o circulară de care 
l’a vorbit ___

D av. PERIEȚEANU, prezintă 
cțțrtîi o scrisoare a băncii Româ
nești din care reese că acele acți- 
uni fuseseră depuse imediat după 
cumpărare la acea bancă.

Curtea respinge apoi cererea a- 
părărei care insista la aducerea 
martorului Aritonovici.

Se citește apoi depoziția luată 
martorului bolnav Nicolae Vladi- 
mir, la domiciliul său de către d. 
fade instructor Papadopol.

D. VLADIMIR, croitor, în acea 
dechratie dă amănunte asupra u- 
hși vechi afaceri de stofe pe care 
•cazatul o avusese cu martorul. 
Crede că acuzatul era un om co- 
lect e ' - ('•*■

înaintea crimei cu câteva zile a 
3at acuzatului 5000 lei, întrucât a- 
rera era în < jenă».

FRICA DE INSTRUCȚIE
D. av. I. GR. PERIEȚEANU, 

pentru partea civilă, cere a fi au- 
iUi și d. jude instructor I. Stă- 
ttocv spre a se stabili unele pune, 
te puse într’o anumită lumină de 
apărare în fața curței.

D. procuror nu se opune.
D. av. Dongoroz, din partea a- 

oărărei consimte, cu condiția de a 
fi aduși din nou și acei martori la 
care face aluzie partea civila spre 

’ a fi confruntați.
D. av. BENTOIU, se opune la 

cețerea părții civile de a fi adus 
aci» întrucât astfel am vedea repe
tarea în formă orală a actelor scri
se ale instrucției.

D. av. I. GR. PERIEȚEANii, 
față de modul excepțional în care 
avocații acuzatului înțeleg a face 
această apărare, declară răspicat 
Că retrage cererea.

D. PROCUROR insistă și-și m-, 

în vremea acestei expuneri, în sala 
Curții, — când majoritatea audi- 
loriului era compus din doamne 
rușinoase. Așa, se explică de ce 
bietul maior « leșinat: La asfixiat 
mdoarea ce se exala din atâta cu
riozitate excitată...

In camarile martorilor nu s’a 
mai petrecut nici o galanterie, 
nici normală nici anormală,—preș« 
dintele luând măsuri ca sexele să 
fie despărțite și păzite cu sentinela.

Ziua V-a

tușește cererea de a fi adus pentru 
lămuriri d. jude instructor I. Stă- 
nescu.

D. av. OSVALD TEODOREA- 
NU, din partea apărărei se opune, 
zicând că prin aceasta procedura 
inchizitorială, care a încetat în 
pragul procurorului general, este 
continuată în fața instanțelor de 
fond.

La ora 4 se suspendă ședința 
pentru ca d. procuror să formule
ze întrebările oe vor fi puse d-lui 
jude instructor.

După zece minute se redeschide 
yedința, și d. procuror Zamfirescu 
citește punctele asupra căruia ur
mează a fi ascultat d. jude instruc
tor. Apărarea combate din nou ce
rerea.

Curtea înlătură cererea de a fi 
adus magistratul instructor.

D. PREȘEDINTE, citește decla
rația dela instrucție a martorei 
Matilda Bali jup&neasă la d-na 
Pilat, martoră care ulterior n’a 
tpai putut fi găsită. In declarație 
ie arată cum a sosit Găetan după 
crimă acasă și martora afirmă că 
nu a văzut pe acuzat cu ciocan la 
el.

Citește apoi declarația victimei 
losefina Leonida.

D. av. O. TEODOREANU, pen
tru apărare se opune la citirea a- 
eestei declarații.

TALHARIA
D. președinte respinge cererea 

apărării și citește declarația luată 
la sanatoriul An toniu față fiind și 
ti. general Nicpleanu. Se vorbește 
ie afacerea bijuteriilor și de mo-

Cuvântul
Pledoaria d-lui avocat Henri Meltanl

LAȘITATEA LUI GAETAN
Deabia prins, și chiar înainte de 

aceasta, imediat ce a simțit că este 
denunfat, a încercat tot ce era po
sibil spre a micșora grozăvia fap
tei ce o săvârșise și să amâne pe 
cât posibil sancționarea ei.

Patru recursuri Ia Casație i-au 
fost respinse de cei mai înalți ju
decători ai țărei.

Printr’un recurs solicita strămu
tarea procesului Ia altă Curte cu 
Jurați. Voia să scape de reacțiunea 
delegațiunei populațiunei bucu- 
reștene, unde toți cei cari muncesc 
nu pot tolera paraziți ai cluburilor 
și ai femeilor.

Se ferea d® instanțele judecăto
rești, tremura în fața aparatului 
Justiției, bun înțeles, nu mai pu
tea să aibă și aici curajul de care 
dăduse dovadă, cu ciocan, pistol, 
benzină, ajutat și de telefon, în fa
ța unei femei, d-na Leonida com
plect dezarmată.

După crimă fugise și când și-a 
dat seama că nu poate scăpa, pri- 
mul său gând n’a fost de milă pen
tru fosta lui iubită, vre-un senti
ment de remușcUre, ci numai cum 
ar putea să-și ticluiască o apărare, 
cum să înfățișeze sub o formă ate
nuată, fapta groaznică.

Scrisoarea meșteșugită către Pre. 
tactul Poliției și către nu prieten, 
in care tindea să scape ca victimă 
t victimei lui iar nu ea agresorul 
st

După ce citește scrisorile, d-l au. 
M titani începe să arate cum fap. 
tele premergătoare crimei și cele 
potijgioare ei, dezmint versiunea 
inculpatului.

CINE E GEORGE GAETAN ?

Cât timp a avut parale ca stu
dent. n’avea la ca să-și desvălue 
perversitatea firei. Cu ocazia răz
boiului, diferite manevrări îl fac, 
ca înainte de înrolare să fie reți
nut de inamic tn teritoriul ocupai 
și prin pactizare cu aceste își face 
dtaația comodă.

După încheerea păcii, epuizân- 
du-și averea personală începe tra
iul cu expediente, câte o cumpăra
re și revindere de automobil, două, 
trei afaceri de vânzare de mărfuri 
pe picior, cu care ocazie frustehză 
Ti scul. In afară de aceasta, jocul 
de cărți la care mâinile lui fine și 
albe sunt mari meștere, și exploa
tarea femeilor. Trăește la d-na Pi
lat ținut de cu toate, timp de șapte 
ani, îi mai ia și 500.000 lei cu nu
me de împrumut, dar fără să-i res- 
titue vreodată.

In ultimul timp relațiunile cu 
d-na Pilat se răcesc, intervin cer
turi dese și violente.

Găetan npropiindu-se de 40 de 
ani nu mai e fermecătorul de altă 

mentele intime ce nu precedat cri
ma.

Pufin amețită de băutură, m’a in- 
ritat să mă dezbrac ?i eu m’am 
executat după care m’a. trântit pe 
divan și apoi m’am simțit lovită în 
cap cu un corp tare. Apoi l’am 
Făzut luând pachetele cu bani.

La plecare a lăsat ciocanul și a 
olecat cu revolverul cu care o a- 
menipțase.

După aceasta se citește procesul 
verbal de confruntarea victimei cu 
acuzatul. Victima repeta cu amă
nunte mai complecte declarația de 
mai sus.

Victima precizează că banii erau 
în două pachete, unul de 500.000 
lei luati dela soc. «Leonida» și care 
erau în casetă și alt pachet ce era 
în garderob. Găetan s’a îmbrăcat 
$i spălat amenințându-și victima 
,eu revolverul.

CHESTIA POZIȚIEI PE 
DIVAN

In acelaș proces verbal acuzatul 
Găetan recunoaște a fi umblat la 
casetă înaintea crimei Declară că 
tiu-și amintește dacă el era întors 
nu fața în sus trântit pe divan și 
Lua în genunchi la marginea diva, 
oului sau eu pe marginea divanu
lui și d-na T^eonida cu capul pe pi
cioarele mele. In orice caz nu a- 
tunci am lovit-o, ci mai târziu când 
eram amândoi în picioare.

In acest timp în sală a leșinat 
din cauza aglomerației un d. ma
ior.

Recunoaște că după ce u lovit-o 
cu ciocanul a amenințat-o cu revol
verul să nu strige și să sune servi
toarea. 1,1 ‘ i* 1

Afirmă că banii i-au fost dați 
de victimă înaintea crimei și nu i-a 
luat el după ce lovise. Afirmă că> 
& avut intenția să-i dea chitanță 
pentru bani. i

Lovitura a fost dată în timpul 
certei în care victima l’a făcut es
croc. ___ ' 1 H

D. PREȘEDINTE, citește apoi 
depoziția martorului PAUL STE- 
RIAN avocat, care nu s’a putut 
prezente în fața juraților fiind 
plecat în străinătate. Martorul prie 
ten cu Găetan, dă relații despre 
activitatea lor dela club. Are pen
tru prietenul său numai cuvinte 
frumoase.

Ședința e din nou suspendată la 
ora 5 p. m.

Lă redeschidere d. președinte dă 
cuvântul părții civile.

civile
dată. La club e văzut citind me
morii polițiste, este într’o mare lip. 
«ă de bani. Reînoește legăturile cu 
d-na Leonida, pe care n’o mai vă
zuse de multe luni.

Fostul seducător Găetan, pentru 
a momi din nou pe d-na Leonida, 
îi prezintă mai multe afaceri, spu- 
ae el. Una singură e certă.

Doi bogătași Tănăsecp îi încre
dințează niște briliante. Găetan 
arată pe unul din ele d-nei Leoni
da și îi spune că îi va aduce și pe 
celălalt, dar să fie gata a doua zi 
cu banii. Efectiv d-na Leonida își 
procură cei 800.000 lei necesari și 
îi aduce aproape complect acasă.

PREGĂTIREA CRIMEI

Găetan, deși n’are diamantele, 
căci unii din frații Tănăsecu lipsea 
din țară, iar celălalt nu putea con
veni singur asupra condițiilor vân- 
zărei, se prezintă la d-na Leonida 
în seara crimei.

Cum ?
Iși cumpărase un ciocan greu, de 

bătut cuie, cu o coadă de vreo 30 
cm. Hârtia cu care a fost împache. 
tat s’a găsit de către d-na Pilat în 
odaia ce ocupa dânsa. A cumpărat 
o sticlă cu benzină, două plicuri cu 
chibrituri, a mai luat un revolver, 
a cumpărat niște icre moi, cu scop 
de a provoca pe d-na Leonida să 
bea vin spre a o ameți, și urcându. 
ie într’un automob'l se îndreptă 
spre casa din str. Roma, unde avu 
însă grijă să oprească mai deparie 
decât locuința victimei.

Intră în casă cu cheia ce avea, se 
ferește să nu fie auzit de servitoa
re, se întâlnește cu d-na Leonida. 
ji de aci înainte, ceeace s’a petre
cut până când servitoarea s’a dai 
jos deșteptată de un sbârnâit de 
sonerie, este explicat în două fe
luri sau mai bine zis în patru fe
luri : agresorul are trei versiuni, 
victima una

VERSIUNILE LUI GAETAN 
ASUPRA CRIMEI

A încercat la instrucție să spu
nă că a comis fapta sub impe
riul unei excitări provocată de 
raporturi sexuale anormale. La 
interogatorul luat în, fața d-tră. 
în afară de aluziuni, Gaetan n’a 
accentuat acest punct în fata 
d lor jurați.

Dar apărătorii lui prin între
bările puse d-ui Antoniu par a 
voi să exploateze și acest punct. 
(Insă d-sa a infirmat toate cele 
pretinse privitor la o asemenea 
posibilitate. „Nici vorbă de exci
tare specială la Gaetan, a spus 
doctorul, când a fost așa de lu- 
rid, încât într’un anumit mo
ment a fost în star® să găsească 

instrumentul, să se servească de 
el, apoi să-și intimideze victima 
cu revolverul, să se spele luând 
totodată și banii la plecare.**  De 
altfel expertiza făcută asupra 
corpului lui Găetan, desminte și 
ea încercarea prevenitului de a 
ma«ca adevărul cu asemenea aser 
țiu ni).

Versiunea remiterei banilor 
voluntar de către d-na Leonida și 
cearta iscată din cauza felului h> 
care trebuia redactat^ o chi
tanță de primire, ceartă ce ar fi 
avut drept consecință lovirea, 
este asemenea înlăturată de sim
pla rațiune.

Cum era d-na Leonida să dea 
banii, când nu i se adusese bri*  
Hanțele ?

PEȘTELE aOCOEESC

că 
cu

Și dacă Găetan ar fi știut 
d-na Leonida îi va da banii 
toate că nu aducea briliantele,
dece ar fi venit la dânsa înarmat 
ca pentru un asalt organizat de 
apaș. ,

In sfârșit a treia versiune, a- 
ceea din desbaterile orale tn 
curs, așa cum a înfățișat-o incul
patul, cum că d-na Leonida i-ar 
fi dat banii ca să aconteze dia» 
mantele și ca arvună asupra unor 
pretinse învestiri într’o societate, 
cade deasemenea neavând consiș- 
•tentă. ■■ ■.

Dece ceartă, dacă banii ar fi 
fost dați de bună voie ?

Cearta, chiar dacă ar fi fost, 
dovedește dinpotrivă, că d-na 
Leonida n’a consimțit la darea 
banilor.

Dar chiar în aceste ipoteze, 
exacte de ar fi, încă fapta incul
patului este o caracteristică tâl
hărie care reclamă un verdict a- 
firmativ.

Tâlhăria este și violentarea u- 
oei persoane spre a-i răpi avutul, 
și când prin furt sau prin escro
cherie ai reușit să-ți însușești bu
nul altuia întrebuințând poste
rior violență asupra acestuia, o- 
morându-1 sau răiundu-1 spre a 
reține lucrul însușit, donform 
irt. 317 cod. pen.

CUM S’A ÎNTÂMPLAT CRIMA 
IN REALITATE

In afară de faptele certe petre
cute înainte de crimă și de situa
ția specială în care âe găsea 
Găetan, și cele petrecute după 
crimă, precum și unele depoziții 
de martori cari au văzut lucru
rile imediat după comiterea ei, ne 
fac însă să putem afirma cu cer
titudine că Găetan a venit cu in
tenția fermă de a ucide pe d-na 
Leonida, că a rănit-o grav din 
lipsă de îndemânare suficientă*  și 
că totuși i-a furat banii amenin- 
tâud-o înainte de plecare să tacă 
ri să nu-1 denunțe.

Faptele dinainte mă mărginesc 
a le rezuma: Cumpărarea cio
canului, siguranța ca d-na Leoni
da sire bani, lipsa în care se gă
sea Găetan, benzina, neînțelege
rile cu d-na Pilat, măsurile de 
precauțiune ca să nu fie văzut, 
ne dovedesc că Găetan era îm
pins la crimă de necesitate, că se 
botarîse e’o săvârșească, și că a 
săvârșit-o astfel cum susținem.

Tn picioare, sau culcat pe di
van, cu ciocanul scos din palton 
sau nu, pus pe masă sau nu. lu
crul nu este contestat, de aceea 
Gaetan e aici, el a lovit-o pe d-na 
Leonida.

A lovit-o în mod barbar, în trei 
rânduri, ea s’a aparat, e normal, 
e firesc, a mai luat și telefonul, 
i-a sdrobit fruntea, i-a strivit o- 
chiul, i-a rupt dinții, a trântit-o 
în nesimțire într’un lac de sân
ge, și când ea și-a revenit nițel, 
pentrucă era femeie rezistentă, a 

târât-o sub amenințarea revol
verului în sala de baie ca să se 
spele, după ce cât timp era ea în 
nesimțire, își însușise banii. Cas- 
sa de fier poartă semnătura ce
lui care a violat-o, sânge pe 
broască, sânge pe cheie.

Se spune că s’ar fi umblat du
pă comiterea crimei, și că rudele 
victimei ar fi făcut oarecari în
scenări. D^r pe cine să credem ? 
Pe Găetan care aranjează cum e 
mai în favoarea lui crima săvâr
șită și că familia victimei a în
scenat în contra lui, sau mai bine

Rechizitoriul procurorului. Apărarea
pe victimM care vuferi» toi 
poate o ființă omenească ză etf*-  
re și nn putea povesti decât ceea 
ce șe întâmplase?.

Doctorul Antoniu a spuș rela
tarea imediată a victteiei. Rela
tarea coincid*  cu stare» lucruri
lor găsită de reprezentanții po
liției și ai parchetului. E grea de 
crezut ca să nu fie adevărată re
latarea victimei, din primul mo
ment când era sub directa im
presie a îngrozitoarei torturi <te 
suferise, dacă această relatare 
coincide cu starea de fapt găsită 
de autorități și de care se spune 
că, ar fi fost înscenată până U 
venirea Jor. _

Ma{ sunt trei fapte cari lumi
nează totul dacă ar mai fi vreo 
omb^ă de îndoială.

Găetan a spus mereu că in mod 
obicinuit umbla era ciocanul, «• 
ceasta este principalul lui punct 
de apărare.

S’a dovedit inexact
Prietenii, imetresa, hervifoartM 

le, nici unul nu l’a văzut vreoda
tă eu ciocan, cu ciocan de iâm- 
plărie bine înțeles. Unde mai pu
nem că ciocanul e complect nou. 
oeeace nu putea fi în cazul când 
ar fi fost întrebuințat pentru un 
ozaj curent

Deci Găetan ascunde adevărul 
EI a cumpărat ciocanul ad-hoc, 
pentru a omori pe d-na Leo
nida.

Al doilea fapt este tariUi tăgă
duirea adevărului de către Găe- 
tan, cum ci nu a auzit servitoa
rea când a bătut în ușă.

întrebată în fața d-ldr furați 
servitoarea a spus că a auzit pari 
fugind după a doua ei bățaie 
A mai spus că totdeauna d-na 
Leonida auzea dimineața din o- 
daia ei ri ▼«nea să-i deschidă 
aga.

Datorită acestui fapt Găetan 
n’a putut să dea foc cu sticla de 
benzină și rii ascundă sub un 
morman de cenușă incoloră fep- 
te-i roșie, sângeroasă.

Prin, urmare Găetan neagă evi
dența crimei, neagă evidența mo
mentului urmând imediat dană 
comiterea ei, deci nu încape îndo
ială că tot el alterează tâ relata
rea sa șf modul în care a fost co
misă.

In "thasioal apropletel Infime 
de d-ug Leonida, a lovit-e, săvâr
șind o faptă care nu aș vede nici 
la spețele cele mai umile ale vie- 
taftoarelor. Insecte femele mân

când masculul după fecundație, 
da, există, dar piascul sdrobin- 

du-și femeia în timpul fccuplărei, 
aceasta este o anomalie crimina
lă rezervată numai speței Găe
tan.

Mai rămâh» , înriârrii feptal 
Banilor pătați de sânge, fuga cu 
ei. cșea ee nu se poate explica 
decât tot prin intenția bine slabi-, 
lită în prealabil de a tâlhări și 
confirmarea cum că banii au fost 
luațl după rănire, fiindcă altfel 
dacă în prealabil ar fi fost așe
zați în palton, ei fiind remiși vo
luntar de către d-na Leonida. e 
inexplicabil ca ei să fi fost pă
tați cu sânge. Doar Găetan ne 
soune că întâi s’a spălat și P® nr- 
tnă a luat paltonul și a fugit.

Toate acestea nu sunt decât în
cercările isvorâte din lașitatea u- 
nui criminal după ce a fost prins.

GAJETANI PERICOL SOCIAL

Opinia publică fa întregime 
este îngrozită de fapta inculpata. 
Iul

Societatea noastră tânără e la o 
? oii tură a evoluției. Sau ne îndrep
tăm, definitiv spre civilizație, sau 
ne reîntoarcem la desfrâul aripa
tei.

Tați cei cari muncesc tn toate 
silf le anului, și cari se țin abis de 
iz pe mâine se întreabă nadume. 
rif . ce e cu delapidările, cu escro
cheriile, tâlhăriile, cu asasinatele 
de a căror relatare sunt pline co
loanele ziarelor.

înfăptuitorii, lor, prea puțin stin
gheriți, vor să ne readucă la tim
pul când legile erau sortite să fer- 
veuscă nu la ajutorarea mulținici, 
ci la exploatarea ei de către câțiva 
îndrăzneți fără scrupul și fără 
crez. i

Suntem aci pentru n lupta cen
tra încercărilor de apărare ala lui 
Gaetan.

El este mai mult decât o primej
die ; e o emanație vie a un ii <’ uh 
otrăvitor.

Dacă nu reacționăm, el și seme. 
aii lui ne vor distruge" energiile, 
(ie vor destrăma disciplina.

Uitați cazul unui minor de 14 
ani relatat acum câteva zile în 
riare : adept al ciocanului el cio- 
tnăgește, ca și Găetan pe o bătrână 
mătușă spre a o jefui.

Desigur nu trebue să fim cu
prinși de un prea mare pesimism.

E mică suprafața bălților cu e- 
manațiuni otrăvitoare chiUr și Bra. 
teșul de lângă Brăila de unde e 
Găetan — fața de întinderea lânu
rilor cu holde inundate de soarele 
românesc.

Totuși să fim precauțL Miasmele 
«e transportă departe.

Și deaceen, ca o mișcare de apă
rare. societatea care condamnarea 
unui Găetan.

Asasinii sa se ducă la

âea cu târnăcopul tn tare, iar nu din «oewtl «octefirte desemnafi <
ca ciocanul în femei.

Tălh&rii să facă mici obiecte 
prin penitenciare, cu râvnă, vân- 
șândn-le cu câștiguri derizorii, să
înțeleagă greutatea traiului prin numele părții civile, ▼& solicităm 
muncă. un verdict de condamnam,

Nu e o vooe, care să nn-1 condam 
oe pe Găetan, iar dv. d-lor jurați,

O aglomerație de nedescris. Pu
blicul ocupă până și locurile din 
imediata apropiere a estradei ma- 
gistraților.

Cei leșinați, și au fost destui, 
sunt evacuați cu greutate și purtați 

brațe peste capetele celor ce se 
mai mențin încă în picioare.

La ora 10 apare în sală d. ’jude 
instructor Stănescu însoțit de un 
pluton de jandarmi sub comanda

Redrizitorinl d-lni procuror Ion Zamfîresen
D-le președinte, onorată curte, 

d-lor jurați.
Las onorabililor mei adversari 

depe banca apărărei să împodo
bească pledoariile lor cu florile e. 
locînței. Eu voi vorbi numai bazat 
pe fapte. Eu vă afirm că nu aș fi 
fost pe locul acesta să susțin acu
zarea, dacă după ce am studiat do- 
fertil nu m’ăși fi convins de vino- 
yăția acuzatului. Țin să desființez 
legenda că s’a petrecut o crimă în 
«lumea mare» ! Este în adevăr o 
lume mare, compusă din descen- 
denții nobili ce primesc «ă trăiască 
decent și discret după ce au con
simțit să-și dea averea lor imobi
liară pentru împroprietărire. Lume 
mare sunt cei c&ri prin munca lor 
•ârguincioasă intelectuală parvin 
la o anumită treaptă socială.

Lume mare nu e nici d. Blumen 
nici d. Stadeker, cari totuși pot fi 
foarte bogați și foarte onorabili.

In fața d-tră aveți o crimă ordi
nară. Un domnișor care își sluțeș
te metresa cu lovituri de ciocan.

Gheorghe Găetan care trăiește 
din expediente, joc de cărți și 
altele, cunoaște la un moment dat 
pe d-na Leonida. Crima trebuie 
reconstituită pe calea logicei. A- 
firmația acuzatului că s’ar fi gă
sit în relații de afaceri cu victi
ma este neadevărată. D-na Leo
nida a fost ispitită să cumpere 
bijuteriile. Afacerea era serioasă 
tn mintea fraților Tănăsescu, dar 
M e șigur că nu era serioasă în 
conștiința acuzatului. Probă sunt 
faptele sale : jaful și crima.

Spulberă apoi alegația acuza
tului cu o sumă de h^ni cuvenită 
afacerei cu pădurea.

Ce afirmă martorul că a aflat 
dela Găetan: „sa certat și s’a lo
vit cu o doamnă*.  Și fot mar
torul arată ebuciumul suftetesc în 
cară el și acuzatul, s’au găsit du
pă aceasta. Dece ? Pentru un fapt 
divers .de lovire ? A, nth ei erau 
conștient! 'de fapta lui Gheorghe 
Găetan.

Cuvântul
D. a*.  OOSTACHESOU, după 

ce expune faptele în conformitate 
cu versiunea acuzatului, citește un 
certificat medical de unde ar re
zulta „rănirea gravă” a acuzatu
lui la.... un deget, unde a fost muș
cat de victimă.

II crede pe GXetan o victimă a 
presei I

Justifică faptul ciocanului ca 
armă de apărare. Face un portret 
duios al acuzatului.

Crede că gălăgia creată în Jurul 
acestui caz se datorește invidiei 
celor ratați, geloși pe tandrețe» 
lui Găetan.

Cere un verdict negativ.

PLEDOARIA D-LUT AVOCAT 
U. AZNAVORIAN

Deplânge nenorocirea întâmpla
tă dar nu înțelege a se cere pedep
sirea pentru alt fapt : tâlhăria. 
Fapt pe care nu -l’a făptuit. Vor
bește de cazul „Păltineanu” când 
s’a căutat o scuză în chiar timpul 
instrucției. Crede că o anumită 
persoană sau chiar un grup de per
soane au avut internul să fie a- 
ouzat Găetan de tâlhărie.

Crede că nu există dovada tâl
hăriei.

Analizează și combate apoi pe 
rând capetele de acuzare din ordo
nanța de trimitere în judecată.

Crede că ar fi putut găsi ori
când orice sumă de bani, că deci 
alegația cu jena sa financiară nn 
poate constitui un mobil al tâlhă
riei- Crede că în chiar cazul unei 
jene ar avea decât să se căsăto
rească cu d-na Pilat, ce i se oferise 
și care are avere Și foarte fru
moase relațiuni familiare cu „dis- 
tinse’* personalități politice.

Contestă că tratativele cu vân
zarea bijuteriilor n’ar fi fost se
rioase.

Crede că dacă ar fi avut cugetul 
de tâlhărie ar ii dat. lovitura la 

«X 1 în/>or»>» când era i

_____ ___________ _ a a» 
sorți sunteți chemați să carătațî 
pomul roditor al țărei de o omida 
otrăvitoare numită Găetan.

Pentru aceste considerațiuni, hi

La <wa T p. m. ședința se suspen
dă.

unui d. locotenent și încearcă K 
darnic tăierea unui <culoar>tn in. 
rintă. Numai intervenția energică 
• d-lui prim procuror Godin Ștefă. 
uescu însoțit do sforțe nouis mili
tare, reușește >ă desăvârșească ope-, 
ra cu prețul câtorva noui leșinuri., 

Sgomotul infernal produs de des. 
fășurarea <operațiilor> nu conte, 
neșts decât la tO jum., la intrarea 
curței.

vreau sa

cunoscut

Ge spune acuzatul: CiocanA 
nu este numai unelta mea la jte 
de cărți, dar gi arma mea obișnui 
tă de apărare. O știe toată ’ 
meal

Era deci un maestru al cioca
nului. Revolverul îl ține de obi
cei fără gloanțe, numai în noap
tea crimei a fost găsit încărcat.

După toate cercetările și des
coperirile instrucției este cert că 
d-na Leonida a primit prima lo
vitură de ciocan când era culca
tă pe divan.

D. procuror spulberă afirmația 
că lovitura a fost dată fiind a- 
mândoî în picioare. Dovedește a- 
poi că singură versiunea adevă
rată e aceia că acuzatul a luat 
banii după ce și-a răpus victima.

Ce l’a făcut pe Găetan să zică 
victimei: „Nu vreau să te tâlhă
resc ?” Ce l’a făcut pe martorul 
Bursan să spună : „Nu 
fiu gazdă de hoți ?”

Omul pe care Iau 
martorii săi de moralitate e al
tul, e acela al studentului de la 
Paris, când avea bani, nu acela 
din ultimul timp, lipsit, trăind 
din joc de cărți și alte expe
diente.

La Văcărești Găetan a fost pre. 
ocupat tot de crimă, el traducea 
din limba franceză o lucrare re
feritor la o crimă celebră.

Crede că tocmai mediul clubu
lui și jocul de cărți l-au antrenat 
tn faptele sale. Martorii și apăra
rea n’au reușit și nici nu vor 
reuși să probeze că acuzatul avea 
o meserie.

Se pare că a intrat și la noi în 
țară într’un mediu foarte priel
nic „un tâlhar în haine negro”. E 
datoria d-tră să curmați spre 
exemplificare, răul dela început.

Cercetați cu luare aminte do
sarul și dați d-lor jurați verdic
tul ce vi-1 va dicta conștiința 
d-tră.

apSrărel
mult mai târziu când era dezHr?. 
oat,

Spre ziuX ședința s’a ridicat 
urmând să continue azi la orele 
ÿ d. a.

Abonamentele >a Curentul
LEI 70 pe an

350 o O luxit 
300 3

Pentru Bănci. Institut iu ni șl
Vuinîstrațti Publice. 1000 b..'ial

Pentru străinătate, an an 1700*  
& luai 85l| > |«nî 500.

Abonamentele încep ța 1 și 15
ale fiecărei Inni.

Peste o lună de zile se pune sub 
tipar Cartea Telefonică pe anul 
1929 ce va apare în primele zile 
ale anului ce vine.

De data aceasta Cartea Tctefo. 
nică va fi întocmită după moderai 
marilor centre europene, și în a*  
fără de paginile cuprinzând abo- * 
nații în ordinea alfabetică, se va 
face clasarea pe profesiuni a ahc 
naților.

Regulamentul P. T. T. prevede 
că în Cartea telefonică nu se voi 
trece decât numele, profesia ri <■ 
dresa abonatului.

La rubrica pe profesiuni înM 
cei ce doresc pot să adaoge oriei 
detalii privitoare la exercitare 
comerțului ori profesiei lor.

Dat fiind că e vorba de o cart*  
răspândită în toate colțurile țării 
carte valabilă un an de zile și râs 
foită zilnjc de sute de mii de oa
meni, poate fi socotită drept cel 
mai bun îndrumător, indicator șr 
ghid pentru cei cari au legături 
cu Capitala țării.

Veți'putea găsi în acest anuar ce 
va apare în condițiuni redacțio
nale și tehnice ireproșabile, pre. 
ciziuni asupra tuturor mijloacelor 
de comunicație și date privitoare 
Iu toată pulsația economică, finau 
tiară și comercială a țării.

Adresați-vă din timp, pentr» 
orice lămuriri suplimentare, ednu 
rei și concesiunii exclusive a pu- < 
bîicitățh :

...........- — Galeriile Blanduziei, aripa st&n, 
îmbrăcat. etai — Talefon 333/94
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Succesiunea
și modificarea legii electorale Guvernul încolțit din toate părțile

Național-tărăniștii de acord asupra modificării 
legii. 0 interesantă indicație politică

Zim arătat, în numărul nostru 
de eri, dorința unora din membrii 
guvernului de a prezenta printre 
legile urgente ce vor fi cercetate 
de Parlament și modificarea ac
tualei legi electorale.

Național-țărâniștii cari 
au protestat la vreme îm
potriva legii ce dădea gu
vernului posibilitatea de 
a avea „primă” peste to
purile ce îi s’ar fi cuvenit 
de fapt, sunt azi de acord 
hsupra unei modificări a 
acestei legi.

Dacă deci, ar fi justificat 
zvonul că liberalii caută să 
împingă la succesiunea guver
nului fie un cabinet de camu
flaj, fie unul averescan, modi
ficarea legii actuale și reveni
rea la vechea proporționalițate 
ar fi dezastroase pentru un 
guvern anemic.

Cu actuala lege — atât de fa
vorabilă celor ce dețin puterea 
administrativă — național-țară. 
piștii au obținut în cele din 
urmă două parlamente, un nu
măr important de mandate, 
deși atât guvernul Averescu 
cât și cel actual nu au ezitat să 
comită toate ingerințele, abu
zurile și furturile de urne.

Cu vechea lege, un partid de 
opoziție puternic cum e cel na- 
ționaj-țărănesc. ar ‘ răsturna 
imediat guvernul și asemenea 
zguduiri și. experiențe nu le 
încercau nici, defunctul rege 
Ferdinand, nici regele Carol.

♦
Cum național-țărăniștii 

vor să facă alegeri abso> 
lut libere și cum modifi
carea legii electorale in
tră in prevederile progra 
mului lor, se poate admi
te supoziția că — in cazul 
schimbării legii libera
lii nu se mai gândesc la 
un guvern eșit din cine 
știe ce 
culise»

Astfel 
lament 
pocite fi un indiciu politic 
important: e un semn că 
puterea va fi încredințată 
partidului cu legături a- 
dânci în massele populare 
și care n9are de ce să se 
teamă că și celelalte par
tide vor fi reprezentate 
in Parlamentul viitor.

fă bucurie, succesul strălucit 
al alegerei dela NăsăudL.

E dreptul oficiosului,. Dar cu 
acest prilej, același ziar, fă
când procesul nepopularităfeî 
altor partide, bine voește a ne 
frece între acestea, cu o satis
facție maladivă.

Șeful nostru, d. profesor Ior- 
ga a fixat definitiv cauzele u- 
nei popularități, la noi. Afară 
de o singură excepție, — în
colo popularitatea e la noi 
fructul unor avantagii budge- 
tare, prezente ori așteptate.

Sau, rodul unei propagande 
în care, dacă pe alocuri mi
jește și onesta dorință spre mai 
bine. — domină însă șarlato- 
nia cea mai sfidătoare. Mistjf1- 
carea celor mai curate și naive 
suflete de săteni., făgăduelile 
cele mai nebunești. îmbrăcate 
te ură șoptită ori urlată . prin 
cârciumi și pe la răspântii de

combinație de

aducerea în Par- 
a modificărilor

In legătură cu popularitatea 
partidelor, Neamul Românesc zia
rul d-lui profesor Iorga risipește 
câteva săgeți într’o polemică cu 
oficiosul național-țărănist.

«Dreptatea», oficiosul d-lui 
Mante. — scrie «Neamul Ro
mânesc» — subliniază cu mul-

L>. 1ŰLIU MAMU

drumuri, iată pe ce se reazemă 
uneori, popularitatea. în țara 
noastră...,

Oameni cari n’au dovedit ni
mic, «țăranii» cari se înțeleg 
cu greu cu gloata celor captați 
de agentura rurală, zăpăciți ai 
tuturor doctrinelor, oricât de 
utopice și de periculoase ar fi 
ele. — iată cine culeg roadele 
«popularităței» do care e vorba.

Noi nu o căutăm, această 
popularitate. Și nu o. putem a: 
vea, pentru că nu voim cu nici 
un preț s’o pregătim, ca, după 
aceea, să ni se spună ceeace cu 
siguranță, se va spune «popu
larilor» domni cari se laudă
cu ea...

Că, adică, și-au bătut joc de 
o biată lume necăjită».

CONGRESUL 
„asociației asistenților universitari” 

Ziua III-a, închiderea congresului
Ședința se deschide la ora 3, sub 

prezidenția d-lui dr. Horia Dumi- 
trescu-București.

D-nii dr. Angelescu-București, 
EL Dumitrescu și Petrescu-Cluj 
vorbesc despre admiterea asisten
ților din școalele speciale, în aso
ciație.

In urmă d. dr. EI. Dumitrescu 
președintele congresului și al „a- 
sociației asistenților universitari’’ 
citește o .

MOȚIUNE
prin care se cere ca anul prepara
tor să se atașeze universității. In 
afară de aceasta, congresul a ad
mis un proect privitor la regula- 
mentarea situației asistenților, 
privind următoarele r,

a) alegerea asistenților prin a- 
precierea îndelunaată a asisten
tului ;

b) înființarea definitivatului,
c) înaintarea lor până la gradul 

de profesor suplinitor ;
d) asigurarea trecerii asistenți 

lor într'o situație echivalentă (pro
fesor secundar, medic etc., în cazul 
părăsirii postului de asistent ;

3) acordarea de permise pe c. f. 
r., s. m. r. și u. f. r,

4) o strânsă conlucrare între 
diferitele grupări de asistenți, cu- 
prizând și pe cei dela școlile su
perioare.

Ședința s’a ridicat la ora 5.
•

' După închiderea congresului, 
întreaga asistență- a vizitat insti
tutul medioo-legal, institutul de 
Anatomie și institutul! de seruri 
Cantacuzino.

D. ZAHARESCU

Un delict nou

Parchetului, 
căpitanului 
demersurile

INOVAȚIA PARCHETULUI 
DE IALOMIȚA

Trei cetățeni din Călărași aveau 
de scos niște acte pe cari autorită
țile întârziau sistematic să le li
bereze. S’au adresat 
prefecturii de județ, 
de jandarmi — dar 
au fost zadarnice.

Disperați, oamenii au făcut auto 
rităților mai sus pomenite somații 
prin portărei cerând intrarea în 
legalitate. Autoritățile au intrat în 
legalitate, dar Parchetul a dat în 
judecată pe semnatarii ‘ somației 
pentru „ireverență față de stat" 
întru cât nu pe calea somațiilor se 
poale obține dreptate.

' ........   .j. ...........

Situația agricolă
Direcția statisticei din minis

terul agriculturii, comunică ur
mătoarele asupra situației câm
pului în luna Septembrie :

In cursul ultimelor două săp
tămâni a plouat ab tinde nt în 
Transilvania, Bucovina și vestul 
Moldovei.

In restul țării se simte mare 
nevoe de ploae 1

S’a început culesul viilor, re
coltarea porumbului și a carto
filor.

SITUAȚIA PORUMBULUI
Odată cu primele culesuri de 

porumb se constată că în regiu
nile cu vegetație bogată, recol

ta porumbului este satisfăcătoa
re, mai ales te podișul Transil
vaniei, în nord-vestul Moldovei, 
Bucovina și nordul Basarabiei.

—...  XUX-—■ ——'

Interesantele manevre din tabăra opoziției
Cu toată aparenta acalmie 

intervenită în frământările, 
create de alternativele opti
miste și pesimiste ale tratative
lor financiare. (de care depinde 
astăzi, în ultimă esență, soarta 
guvernului» — situația politică 
este mai turbure ca oricând, 
iar încordarea generala crește» 
djn zi în zi. atât în tabăra o- 
pOziției. cât și în aceea a gu
vernului.

Până lai. 15 Octombrie, ma» 
sunt numai două săptămâni; 
or, deschiderea Parlamentului 
— vrem să spunem : semnarea 
de către Regența, a decretului 
de convocare și a mesajului de 
deschidere. — constituie un 
moipPht politic considerabil, 
către care se îndreaptă, cu deo
potrivă îngrijorare, și temerile 
guvernului și speranțele opo
ziției.

în frământările,
ajungă măcar la un început de 
realizare în materie de împru
mut. până la 15 Octombrie;

b) Pe.de altă parte, noua 
campanie național-țărănistă se 
anunță cu un caracter deose
bit de grav, d. Iuliu Maniu, 
fiind hotărât să pășească la ac
țiunile cele mai violente, pen
tru răsturnarea guvernului în

D. VINTILA BRAȚIANU

Sc reduce număr” 
funcționarilor ?

D. VINTILA BRAȚIANU 
INTRE TREI FOCURI

Deși d. Vintilă Brătianu dă a- 
proape în fiecare zi, dispoziții 
pentru întocmirea bugetului vii
tor, voind să demonstreze — și 
aceasta NU NUMAI OPO
ZIȚIEI, CI ȘI FORURILOR 
SUPERIOARE, — că nu înțelege 
să se retragă dela putere, în nici 
an soi de eventualitate, totuși a- 
vem temeinice motive să credem 
și să afirmăm că situația, guver
nului este deosebit de precară.

D. Viiltilă Brătianu, în lupta de 
front pentru obținerea împrumu
tului, a avut până acuma numai 
flancurile amenințate de opoziție, 
epatele fiindu-i asigurat de în
crederea guasi-necondiționată a 
factorului constituțional; de astă 
dată situația pare să se fi schim
bai, așa încât d. Vintilă Brătianu 
Se găsește astăzi prins nu între 
două, ci între trei focuri.

liS adșoar
a) Dificultățile împrumutului 

nu sunt de fel înlăturate, cum 
s’ar putea crede ; fapte precise, 
asupra cărora nu ne .sunt deo
camdată îngăduite nici un fel 
de preciziuni, ne îndrituesc să 
afirmăm ca este EXCLUS să se

timpul cel mai scurt posibil;
c) In sfârșit, avem inform- 

mații serioase — confirmând 
celei publicate de noi deunăzi 
— referitor Ia TERMENUL, pe 
care d. Ventilă Brătianu. este 
invitat — se înțelege de cine — 
să și-l fixeze și obligându-se ca 
înlăuntrul acestui termen să 
închee împrumutul, iar în caz 
de eșec, să se retragă.

După cum se vede, gu
vernul nu stă chiar pe 
roze g singurul lui suport 
sci*ios  astăzi este voința 
d-lui Vintilă Brătianu de 
a rămâne, împotriva ori
cui, la putere. Se pare că 
această îndârjire a pri
mului ministru a avut da
rul să impresioneze și pe 
colaboratorii d-sale, afec
tați la un moment dat de 
defetism g rămâne de vă
zut până unde fințeleg a- 
ceștia din urmă să urme
ze pe d. Vintilă Brătianu 
în acțiunea d-sale de re
zistența cu orice preț, a- 
tât de dăunătoare țării.

ACȚIUNEA OPOZIȚIEI
In acelaș timp însă. în tabă

ra opoziției se petrec unele lu
cruri foarte curioase. N’am voi 
să comitem indiscrețiuni. de 
natură a compromite acțiunea 
celor ce năzuiesc la mântuirea 
cu un ceas mai de vreme a 
tării de năpasta Vintilă Bră
tianu, totuși. în calitatea noas
tră de cronicari ai evenimente
lor politice, nu putem să nu în
registrăm o vastă «manevră de 
învăluire» în curs, de care am 
făcut și în numărul nostru de 
eri. unele vagi aluzii.

Este cert că, în tabăra 
opoziției, de către mem
brii diverselor partide, se 
lucrează cu înfrigurare la 
o apropiere între eJemen 
te îndușmănite încă as
tăzi, la realizarea unui 
soi de armistiții, care să 
îngăduie un efort general 
împotriva guvernului.

S’au produs, în ultimele 
zile, unle demersuri, de
monstrând limpede, că se 
doresc înțelegeri și împă
cări între personagii po
litice, despărțite azi prin 
acțiunea lor, și prin ini
miciții personale.

îndrăznim să afirmăm 
chiar că această manevră 
cuprinde și pe unii mem
brii as actualului guvern, 
a cărui cădere ar putea fi 
provocată de trecerea a- 
cestora în tabăra adversă.

Cum întreaga această 
acțiune pare perfect coor 
donată, ne întrebăm i 
cine a declanșat-o ? cine 
a inspirat-o ? cine a dat 
sugestii tutror partide
lor pentru organizarea li
nei manevre comune ?

Fiindcă, așa cum se pre 
zintă lucrurile, pare ne
îndoios 
pusă la 
scopuri prea ușor de în
țeles.

lată, desigur, noui mo
tive de îngrijorare pen
tru d. Vintilă Brătianu.

Lynx

că manevra e 
cale de sus, cu

ndicapife d-lui Vintilă 3tătianu pentru comprimau ’ 
cheltuelilor. Consfătuirea directorilor dela Domenn 

0 propunere respinsă cu indignare
In consiliul de miniștri care a 

avut loc Joia trecută d. Vintilă 
Brătianu a făcut un insistent apel 
la membrii guvernului, ca în alcă
tuirea viitorului buget să facă tot 
posibilul să reducă cu cel puțin 
20 la sută capitalul cheltuelilor.

Toți membrii guvemuui au pro
mis să studieze chestiunea și să sa
tisfacă dorința președintelui consi
liului.

Ca și la celelalte ministere, ti
tularul ministerului de Domenii 
i supus la rându-i problema subal
ternilor săi direcți adică directo
rilor generali și directorilor de 
servicii.

Aceștia /au întrunit eri într'o 
lungă consfătuire spre a discuta 
modalitățile pentru punerea în 
practică a ordinului ministerial.

•
A fost luat fin cercetare

fiecare capitol fin parte •> 
In cele din urmă toți a» 
căzut de acord că singura 
soluție e concedierea u 
nui număr de funcționar' 
mici, cu ale cărora salari» 
să se facă economia de 
20 la sută, cerută de prt 
mul ministru.

La capitolul cheltuelilo 
cu automobilele tuturor 
directorilor și tuturor di 
recțiilor, făcându-se re
marca timidă că sunt cam 
prea multe vehicule de 
lux și că — pentru a nu a» 
runca pe drumuri fin aju
nul iernii prea mulți sluj
bași s’ar putea face și la 
acel paragraf oare cari 
economii, propunerea a 
fost respinsă cu indigna
re de cei prezenți.

Polonia este calomniată
Sorsa toteror bârielilor e o parle din presa germană

Prorogarea
Cercurile guvernamen

tale continuă să spere in- 
tr*o  posibilă prorogare a 
Parlamentului, fără de 
care situația <Mui Vintilă 
Brătianu ar fi deosebit de 
grea.

Opoziția nu crede insă 
că factorul constituțional 
ar putea acorda acest e- 
norm avantaj unui gu
vern slab, care n’a putut 
obține nici măcar o rema
niere.

Regenta se compactează
Miercuri, 3 Octombrie 

sosește in Capitală, A. S. 
R. Principele Regent Ni- 
colaie.

In aceeași zi, fiși reia re
ședința în București, și 
M. S. Regina văduvă Ma- 
ria*

In jurul interviewului 
d-!ui Vaida

Declarațiile amenințătoare 
ale d-lui Vaida continuă să fa
că obiectul comentariilor

Un Interview al d*lui  Zaleski
VARȘOVIA, 29 (Rador). _ Mi- 

nistrul de externe, d. Zaleski, in
terviewât de agenția telegrafica 
polonă, în privința rolului pre
iei în relațiile polono-germane, 
a subliniat activitatea tendențioa
sa a unor anumite organe din 
presa germană, cari răspândesc 
informațiuni falșe asupra Polo
niei. D. ministru Zaleski a ac
centuat ca o serie de ziare ger
mane constitue sursa tuturor can
canurilor și calomniilor, răspân
dite cu bună știință împotriva 
Poloniei, în scop de a induce în 
eroare opinia publică germana. 
Astfel chiar un organ ca „Vos- 
sische Zeitung”, de obiceiu impar, 
țial în aprecierea vieții polone, a 
publicat informațiuni tendenți
oase privitoare la vizita d-lui Za
leski la Paris.

Ministrul și-a exprimat apoi 
îndoiala că ar exista vreun sin
gur Ziar în Germania, care în 
ultimele luni să nu fi publicai 
informații falșe despre Polonia. 
Când se întâmplă în Polonia 
vre-un fapt de importanță politi
că, presa germană răspândește în
totdeauna informațiuni mincinoa
se. Ca exemplu, d. Zaleski a ci
tat zvonurile și comentariile în
registrate în presa germană cn 
prilejul călătoriei sale în , Italia, 
cu prilejul îmbolnăvirii mareșa-

lului Pilsudski, cu prilejul con. 
greșului legionarilor la Vilna, cu 
privire la pretinsa stare de ase
diu, cu pîvire la incidentele dela 
fontiera polono-lituană. Pe baza 
acestor informațiuni falșe publi- 
cate de presa germană, cetățea- 
ani german își face o idee greși
tă despre Polonia. Rolul cores
pondenților germani din Varșovia 
ar trebui să fie aplanarea diver
gentelor printr’un reportaj co
rect și imparțial, și nicidecum ai 
gravarea relațiilor. „Era nevoe 
îă fac aceste declaratiunii, a 
adăugat d. Zaleski, — pentruca ' 
relațiile polono-germane, a căror 
ameliorare a dorim, să nu fie în
răutățite în urma înfățișării ten
dențioase a vieții poloneze de că
tre presa germana. Această ame
liorare depinde și de o apreciere 
justă și imparțială a politicii ger« 
nane din partea presei polone 
Xu ma îndoesc că sforțările melf 
în această direcție vor fi înțeles« 
cum se cuvine de întreaga presi 
polonă.”

Ministrul de externe și-a în
cheiat declarațiile exprimând do
rința ca în relațiile polono-ger- 
mane să se introducă principiul . 
Informării imparțiale, oneste fo
lositoare deopotrivă ambelor 

părți și păcii generale.

xox-

Buget de comprimare!
Instrucțiunile date de 

d, Vintilă Brătianu diver
selor departamente, cu 
privire la întocmirea nou
lui buget, au stăruit vâlvă 
și indignare. Toamna tre
cută, primul-ministru a 
declarat că bugetul pe 
1928 este un „buget de 
așteptare”, urmând ca cel 
viitor să fie un „buget de 
construcție”. Când colo, 
se anunță un „buget de 
comgtrimare”, ale cărui 
efecte pot fi dezastruoase 
pentru economia noastră 
națională.

cer-

D. VAIDA VOEVOD

onferințele regionale 
nation ii-țrâniste

In cursul zilei de eri. au mai 
avut, loc la locuința d-lui Iuliu 
Maniu, numeroase consfătuiri 
ale . fruntașilor național-țără- 
nîșți.

Biroul partidului a stabilit 
că prima conferință regională 
va. avea loc Sâmbătă. 6 Octom
brie ; cele dela Arad. Cluj,
lași, £hișinău și Craiova vor 
avea, loc toate a doua zi, adică 
Duminică. ? Octombrie.

_— „— XuX .......

Ancheta fraudelor 
cu perimetrele statului

curilor politice. D. general 
verescu a scris despre aceste 
declarații un articol întitulat : 
Klnterviewul unui fost prim- 
ministru». Articolul șefului par 
fidului poporului va apare 
Luni, în «îndreptarea».

A-
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„Ca să nu se supere nici 
unal!“

LIBERALII DIN IAȘI 
SĂRBĂTORESC 

PE D-NUL C. DIMITRIU
IAȘI, 29. — Liberalii ieșeni, 

cari acum o săptămână se ralia- 
seră atitudinei de purificare a 
d-lui Stelian Popescu în acțiunea 
«a în chestiunea fraudelor petro
lifere gi-au schimbat subit tactica.

Astăseară, în urma faptului că 
d. C. Dimitriu, ministrul Comu
nicațiilor, este în trecere prin 
localitate, organizația ieșană a 
găsit de cuviință să-l sărbătoreas
că printr’o masă care a avut loc 
la <L George Brătianu, acasă.

Prin aceasta, organizația de 
lași a căutat să împace și „capra 
și varza”.

Situa ia economică ' Demisia ministrului 
a Rusiei e disperată de comerț ai Oanemarce

Paris, 29 (Rador), — 
Consiliul comisarilor po
porului) prezidat de Ry- 
kov, s’a întrunit la Harkov 
fin sesiunea extraordinară 
pentru a examina situația 
economică. Rykov, pre
zentând o dare de seamă, 
a declarat că Sovietele 
încearcă mari dificultăți 
fin echilibrarea budgetu
lui. In consecință, planul 
de industrializare a Ru
siei va suferi o mare în
târziere, până la îndrep
tarea situației financiare.

.....XOX —

Două exprese se ciocnesc 
în Spania

BERLIN, 29. (Rador). — Mi
nistrul de Comerț al Danemar
cei a demisionat, din cauză că 
guvernul a refuzat propunerea 
de a salva institufia bancară 
«Privatbank», care a încetat 
eri .plățile cu un pasiv de 
milioane coroane.

-XOX”

Și eri judele instructor și-a con
tinuat cercetările privitor la rolul 
nefast jucat de avocații statului 
în chestiunea însușirii perinere- 
trelor petrolifere ale statului, de 
către cei cu trecere la puternicii 
zilei.

Nu numai dosarele ministere
lor de Domenii și Industrii dar și 
unele acte publice doveditoare ale 
mitei primită de cei puși să apere 
interesele statului, au fost cerce
tate de judele instructor.

In urma dovezilor adunate e 
probabil că în cursul săptămânii 
viitoare să se proceadă la trei noui ș 
arestări.

xox-

Pentru realizarea 
unui Locarno balcanic
PARIS, 29. (Rador). — O te

legramă din Berlin afirmă ca 
diplomația britanică ar fi luat 
inițiativa unei acțiuni, în vede
rea realizării unui Locarno bal
canic. prin încheerea unui tra
tat de amiciție și arbitraj între 

■ Jugoslav’a, România, Grecia și 
Bulgaria. Părțile contractante 
și-ar garanta reciproc ordinea 
teritorială actuală și s’ar obli
ga să păstreze neutralitatea în 
cazul vreunui răsbo>u cu 
stat în afară de Balcani.

Mareșalul PilsiMy a sosit Acest co]ectiv ar
Sâmbătă seara cu automobilul m ACapitală, venind dela Târgoviște- ^ sa île s.emnat

Mareșalul a fost găzduit ia le- lemn, ca și pactul dela. Locar-

PARIS, 29. (Rador). — in 
ciocnirea celor două exprese, 
din apropiere de localitatea I i- 
nares, (Spania), au fost distru
se 2 locomotive și un vagon de 
pasageri. De subt sfărâmăhiri- 
le vagoanelor, au fost scoase 4 
cadavre, și 14 răniți.

—----- —-------XOX— --------- —

Soviete’e ajită populaiio 
ihtometată .

———■

PARIS. 29. (Rador). — Gu 
vernul sovietic a decis o vast?’, 
acțiune de ajutorare a. popii 
lațiîlor d>n ținuturile infom? 
late, în urma recoltei defic1 taU 
Credite importante au fost a 
fectate în acest scop din bu,: 
getul general. Rykow. comis«? 
rul poporului, a declarat că d n 
această cauză guvernul sov c- 
tic nu va putea proceda ta 
cursul anului viitor la nici o 
nouă invesii(iune iiidustr * 
mai importantă.

XOX
Í
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Sosirea Mareșalului 
Pilsidîky in un

ur-
so-

gațiunea polonă din șoseaua, Fi
sele ff.

El este însoțit de d-nii colonel 
dr. Voicinsky și colonel Bech, șef 
de cabinet al mareșalului.

no, sub garanpa Franței și Ma
rei Britanü.

•XOX-

tunelul dela Saragosss 
sj prăbușește

PARIS. 29. (Rador). — D;n 
Saragossase anunță că din 
cauza ploilor abundente, tun< 
lui linii ferate care merge Ife 
Saragossa a început să se piă- 
hiiștciscă. Pereții tunr'uiui, în 
căderea lor, au prins in tunel, 
10 lucrători, d>n cei 14 lucra- 
Ori care lucrau 1a tunel. întru, 
cât 4 lucrători au reușit cu ma
re greutate să se salveze.

Dintre cei 10 lucrători prinși 
sub dărâmături, se crede că 
Mtiuat 3 mai sunt în v*ată,  res
tul fiind morți. Legătura intre 
ce! prinși sub dărâma!nr» »i ex
terior. se face prin tn^^mcdhil 
tuhu<ilor aciist’ce. ‘ore ” i icțio- 
neaiă în bune cond’l'iini.

A murit banditul Bâian
Din Făgăraș sosește știrea ca 

banditul Bălan a încetat Sâ»ii- 
bătă din viata.

Sfârșitul fatal a fost grâu't 
de o septicemie generală.

Corpul banditului va fi adus 
la București și depus la insti
tutul ined’co-legal.

•XOX-

Accident de autoeiac *
Automobilul a călca» St
a. în șoseaua Giurgiului pe =*  

aru. din oun.'
d
tea nul Marin Bir;
nainIești (Ilfov)

Vid ima a fout internată Ia sp’ 
talul Brâncoveneac.
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